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“Voi siete il Sale della terra e la luce del mondo” 
(Mt 5, 13-14)

Contesto migratorio e missione

Del laico/a Missionario/a Scalabriniano/a
Documento finale

“Lo Spirito Santo  ci assicura che,
quelli che insegnano agli altri la giustizia,
brilleranno come stelle per tutta l’eternità” 
(Scalabrini)

IL MOVIMENTO LAICI MISSIONARI SCALABRINIANI

Goiás -Go, 3-6 settembre 2009

DOCUMENTO FINALE

Dal 3 al  6 settembre 2009, nel Centro Diocesano di Pastorale Luis Orio, in Goias, Brasile, si è tenuta la III Assemblea Generale del Movimento dei Laici Missionari Scalabriniani. Hanno partecipato a tutta l’Assemblea 29 laici LMS e nove Suore Scalabriniane. Sr. Alda Monica Malvessi, superiora generale, presenziò alla sessione di apertura, potendo così rivolgere al gruppo la sua parola stimolante e motivante in vista del futuro cammino. Tra le altre Suore presenti: Sr. Zenaide Ziliotto, Roma, consigliera generale MSCS e consulente generale del Movimento LMS; Sr. Jucelia Dall Bello, consigliera generale MSCS (al momento di apertura soltanto), le superiore provinciali: Sr. Gema Vicenzi, Varzea Grande, MG, superiora provinciale-Gruppo Maria Mãe dos Migrantes, Sr Neusa de Fatima Mariano, São Paulo, SP, superiora provinciale della Provincia Nossa Senhora Aparecida; le consulenti dei Gruppi: Sr. Gloria Dal Pozzo, Gruppo Maria Mãe dos Migrantes, Goias, GO, Sr. Manuela Simões, Piacenza, Italia, Gruppo S. Giuseppe, Sr. Maruja Padre Juan, Trivandrum, India, consulente del Gruppo Our Lady of Fatima, Sr. Maria Isabel Arante, São Paulo, SP, consulente del Gruppo Nossa Senhora Aparecida, Sr. Salete Migliavacca, Porto Alegre, RS, coordinatrice dell’Apostolato della Provincia Cristo Rei, Sr. Celsa Zucco, Caxias do Sul, RS, consulente del Gruppo Imaculada Conceição. 

L’obiettivo generale: quello di “Rafforzare il cammino del Movimento LMS per la sua maggior espansione e consolidamento”, sottolineando quanto segue:  creare momenti forti di inter-relazione rendendo possibile la condivisione e l’unità del Movimento LMS; vivere momenti intensi di formazione spirituale ; riflettere sul contesto attuale della mobilità umana  e sulla missione del Laico missionario Scalabriniano; valutare e definire aspetti concreti dell’organizzazione del Movimento; cercare l’integrazione con la comunità locale a partire dalle celebrazioni e dai momenti culturali;  prospettare il cammino del Movimento per il triennio 2009-2012, mettendo in rilievo la formazione, la missione e l’organizzazione.
La III Assemblea Generale ebbe come tema centrale il seguente: “Il Contesto  Migratorio e la Missione del Laico/a Missionario/a Scalabriniano/a” e come lemma: “Voi siete il sale della terra e la luce del mondo” (Mt 5,13-14). A partire da questa illuminazione furono effettuati:
1) un ritiro alla luce del Vangelo di Matteo (5,13-16) per l’approfondimento del lemma dell’Assemblea.
2) Una relazione sul “Contesto Migratorio e la missione del laico/a Missionario/a Scalabriniano/a
Identificazione:



Il Movimento LMS è un Movimento internazionale presente in Europa, America, Africa e Asia.



Siamo Laici Missionari Scalabriniani, rimaniamo attenti al fenomeno migratorio e sensibili alla vita e alla storia delle persone in mobilità. L’accoglienza è il nostro biglietto da visita e la nostra missione è quella di testimoniare e annunciare l’amore di Dio tra i migranti. Siamo sempre impegnati nel servizio ai migranti, nei diversi modi che la creatività, la necessità e lo stesso carisma scalabriniano suscitano nei diversi contesti.

   La nostra priorità come LMS è, per opzione fondamentale, l’impegno di testimoniare Gesù Cristo nel mondo della mobilità umana, annunciando il Vangelo e di essere strumento di crescita di unità tra tutti i popoli in Dio.


Condividiamo lo stesso carisma delle Suore Missionarie di San Carlo Borromeo Scalabriniane, per vocazione, per formarci e svolgere la missione con maggior efficacia. La missione del Laico Missionario Scalabriniano è un modo proprio di essere. Trattasi di un dono di servizio ai migranti in comunione con la  Chiesa locale e in collaborazione con la congregazione MSCS, condividendo e vivendo il carisma scalabriniano con 
creatività.   
MISSIONE LMS


Noi, Laici Missionari Scalabriniani, accogliendo la chiamata e l’invio apostolico come dono di Dio, viviamo con disponibilità e gioia, nel servizio ai migranti più bisognosi, dando espressione specifica alla nostra vocazione battesimale. Realizziamo la nostra missione testimoniando il nostro impegno cristiano ed etico attraverso la donazione, l’amore, la solidarietà, l’accoglienza, la promozione integrale della persona del migrante e impegnandoci nel realizzare azioni concrete e nel sensibilizzare la comunità e la società per un’accoglienza rispettosa, aperta e solidale con i migranti e con i rifugiati, in un complesso migratorio sempre più complesso.


Le relazioni presentate durante la III Assemblea Generale del Movimento dai coordinatori dei cinque gruppi LMS presenti e le significative testimonianze di vita e di servizio ai migranti sono un’espressione viva del carisma scalabriniano nel mondo della mobilità umana che caratterizzano l’azione missionaria del Movimento dei Laici Missionari Scalabriniani:

-nel coordinare ed eseguire progetti di promozione, capacitazione e  produzione di rendita per migranti, progetti socio-educativi e progetti di alfabetizzazione e professionalizzazione dei migranti, con una speciale attenzione alle donne;
-nel seguire ed accogliere il migrante nelle stazioni stradali, nei centri popolari, negli accampamenti e case di accoglienza, abbracciando gruppi di diverse etnie, religioni e culture;
-nell’effettuare una pastorale migratoria nelle diocesi e nelle parrocchie in comunione con gli altri pastorali sociali e nel lavoro i rete con movimenti, associazioni, istituzioni locali e internazionali, in favore dei migranti e delle loro famiglie;

-nell’orientare spiritualmente e psicologicamente i migranti e le loro famiglie; nel visitare i migranti malati negli ospedali, nelle case di riposo nelle cliniche, nelle carceri; nell’accogliere e nell’accompagnare le famiglie migranti che arrivano e nell’orientare quelle che partono;
-nall’assistere socialmente e giuridicamente  i migranti e i rifugiati, contribuendo alla difesa dei diritti umani degli stessi;

-nel celebrare la Giornata Nazionale e la Settimana del Migrante;

-nell’adoperarsi per avere uno spazio nei centri di  comunicazione sociale, così da poter coscientizzare circa il fenomeno migratorio e  e la missione scalabriniana;

-nell’attuare concretamente nei centri di accoglienza, di orientamento, di ascolto, di documentazione, di studio delle lingue, nel seguire le varie categorie di migranti, nella promozione di campagne per la raccolta dei vestiari, di alimenti, per la costruzione di case o per  trovare alloggi ai migranti e alle loro famiglie in situazione di emergenza.

-Inserimento ecclesiale con partecipazione più effettiva nella pastorale vocazionale, educativa, nei movimenti sociali e nelle comunità di base.

Priorità assunte per il triennio 2009-2012
Movimento in generale:
· Rafforzare l’Identità come Movimento LMS, per renderlo un’espressione significativa nella società, nella Chiesa, nella Congregazione MSCS e nel mondo della mobilità umana avviando il processo di riorganizzazione delle Direttive Generali e quello del regolamento di vita in un unico documento in vista del riconoscimento della Chiesa.
Formazione:
· Applicare il Manuale di Formazione organizzato e suddiviso in tappe con metodologia propria in vista di impegno.

Comunicazione:

· Dinamizzare e qualificare la comunicazione tra i LMS in ambito di nucleo, di gruppo regionale, mondiale, creando un sistema adeguato per facilitare la comunicazione e la riflessione tra i membri del consiglio generale e i gruppi in vista della crescita della comunione tra i membri integranti il Movimento.

Missione:

· Elaborazione, a livello di nucleo e di gruppo, di un progetto socio-pastorale, che contempli l’azione sociale e missionaria dei LMS a servizio dei migranti.
Economia: 
Definizione a livello di consiglio generale di una strategia e di strumenti per cercare 
forme di entrate economiche partendo dalla Proposta n° 3-Economia-Documento finale della I Assemblea Generale del Movimento LMS-2003 e già  assunto anche dalla II Assemblea Generale.
Sfide e prospettive per la missione dei LMS
Da mantenersi dalla II Assemblea Generale:

° Approfondire e vivere la spiritualità e i valori scalabriniani.


° Dare testimonianza da Laico Missionario Scalabriniano nella famiglia, nella Chiesa e
  nella società in generale.

° Impegnarsi per convocare alla causa dei migranti e per risvegliare nuove 
  
 
vocazioni per il Movimento LMS.


° Promuovere l’unità e l’integrazione tra i LMS integranti il Movimento e con la 
Congregazione MSCS, affinché il Movimento si rafforzi e si consolidi nella sua 
identità di  Movimento LMS per la missione con i migranti.


° Continuare e ampliare programmi in società con altre istituzioni, organizzazioni, allo scopo di ampliare l’azione del Movimento e favorire il benessere 
dei migranti e rifugiati (Direttive Generali del Movimento -articolo n°12)    
Sfide e prospettive emergenti dalla III Assemblea Generale

°   Cercare nuove iniziative di “vivere” scalabriniano accanto ai migranti.

° Mantenere il coinvolgimento del Movimento in azioni di responsabilità socio-ambientale.


°Promuovere la pace attraverso il dialogo inter-religioso ed ecumenico.

°Assumere effettivamente la lettura orante della Parola di Dio.

Proposte della II Assemblea Generale da essere mantenute:
1. Elaborare la storia del Movimento LMS, partendo dalla fondazione ed evoluzione del gruppo, con i suoi rispettivi nuclei, sia gli attuali sia quelli che hanno fatto parte di di questa storia, sottolineando fatti e avvenimenti significativi che hanno marcato il cammino degli stessi.

2. Elaborare e condurre azioni di insieme tra Movimento LMS e Congregazione delle Suore MSCS.

3. Contemplare nella programmazione del Movimento LMS a tutti i suoi livelli la dimensione vocazionale, ossia a promuovere sia la vocazione laicale sia di nuove vocazioni per la Congregazione MSCS.

4. Continuare i pellegrinaggi ai santuari mariani e alla tomba di S. Carlo, del Beato Scalabrini  e alle urne dei resti mortali dei Servi di Dio Madre Assunta e P. Marchetti e agli altri luoghi Scalabriniani.
Proposte emerse nella III Assemblea Generale del Movimento LMS:

1. Diffondere in diverse lingue un dépliant che presenti il Movimento per articolare e comunicare ad intra e ad extra del Movimento LMS stesso.
2. Ampliare le fonti formative per lo studio, la riflessione e l’approfondimento di temi specifici per i LMS.

3. Stabilire e concretare un giorno di preghiera al mese secondo l’intenzione di tutti i Laici Missionari Scalabriniani per rafforzare la comunione e l’unità  tra gli stessi.
4. Pregare quotidianamente la preghiera del Laico Missionario Scalabriniano.

5. Procedere alla stesura dello statuto sociale nel contesto sociale del paese.

6. Incentivare i gruppi affinché vi siano strumenti di comunicazione tra i nuclei e i loro membri.

Conclusione


Rafforzati dalla Parola di Dio, “Voi siete il sale della terra e la luce del mondo” (Mt 5, 13-14) ripetiamo alla luce del giorno ciò che Dio ci dice nel segreto, gridiamo dai tetti quello che ascoltiamo sottovoce. Non dobbiamo aver paura degli uomini denunciando le ingiustizie, facendoci voce di chi non ha voce e mettiamoci a lato dei più deboli e dei migranti, soprattutto più poveri e abbandonati e difendiamo la loro dignità umana.
Ricordiamoci le parole del Beato Scalabrini: 

“Dovete essere apostoli anche voi, o fratelli, ossia uomini di azione e di sacrificio, zelanti per l’onore di Dio e della Chiesa e per la salvezza delle anime. Voi potete, benché laici, esercitare, nel piccolo mondo che vi circonda, l’apostolato della parola, usando un linguaggio che edifichi  nelle conversazioni, nelle istruzioni, nel correggere; l’apostolato dell’esempio, professando apertamente, senza rispetto umano, la vostra fede, l’apostolato della carità, soccorrendo i poveri, visitando gli infermi, consolando gli afflitti, facendo del bene a tutti, l’apostolato del civilizzare, cooperando alla distruzione del peccato, che rende miserabili e all’incremento della giustizia, che fa prosperare le nazioni! Sì! Nelle estreme necessità della patria, ogni cittadino è un soldato. Nelle estreme necessità della Chiesa, ogni cristiano deve essere un apostolo ardente e generoso”.


E’ tempo di seminare e di raccogliere. Siamo chiamati, per la forza del carisma, ad essere, nella Chiesa e nella società, Laici-Missionari-Scalabriniani, segni di speranza e di libertà del popolo in cammino; ad essere promotori di dialogo, di giustizia, di relazioni interculturali e a contribuire nella globalizzazione della società, della solidarietà e del ruolo di cittadini universali nei diversi contesti della modernità.

Che Maria, Madre dei Migranti, Pellegrina di speranza, che il Beato Giovanni Battista Scalabrini, che Madre Assunta e Padre Giuseppe Marchetti e che San Carlo Borromeo ci accompagnino nella nostra traiettoria di amore per Cristo e per la Chiesa e ci rafforzino nella missione.


«Va’ e sii sale della terra e luce del mondo, strumento di “Buona Novella” nel mondo dei migranti»! 
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