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DOCUMENTO FINAL
Entre el 3  y el  6 de Septiembre de 2009, en el Centro Diocesano de Pastoral  Luis Ório, en Goiás, GO, Brasil, se realizó la III Asamblea General del Movimiento de los Laicos Misioneros Scalabrinianos. Participaron durante toda la Asamblea veintinueve LMS y nueve hermanas MSCS. La hermana Alda Mónica Malvessi - Superiora General de la Congregación de las Hermanas Misioneras de San Carlos Borromeo Scalabrinianas. - Roma- Italia- participó de la solemnidad de apertura, trayendo su palabra de estímulo, motivación y confianza para la caminada del movimiento. También estaban presentes: la Hermana Zenaide Zillioto - Roma- Italia - Consejera General – MSCS y Asesora General del Movimiento LMS, la Hermana Jucelia Dall Bello – Roma – Italia - Consejera General – MSCS, las Superioras Provinciales la Hermana Gema Vicenzi – Várzea Grande – MT – Superiora Provincial Grupo María Madre de los Migrantes, la Hermana Neusa de Fátima Mariano – Sao Paulo – SP – Superiora Provincial de la Provincia Nuestra Señora Aparecida, y las Asesoras de los Grupos: la Hermana Gloria Dal Pozzo – Goiás – GO – Asesora del Grupo María Madre de los Migrantes; la Hermana Manuela Simoes – Piacenza – Italia – Asesora del Grupo San Giuseppe; la Hermana Maruja Padre Juan – Trivandrum – India – Asesora del Grupo Nuestra Señora de Fátima; la Hermana María Isabel Arantes –San Pablo – SP – Asesora del Grupo Nuestra Señora Aparecida; la Hermana Salete Migliavacca – Porto Alegre – RS – Coordinadora del Apostolado de la Provincia Cristo Rey, la Hermana Celsa Zucco – Caxias do Sul – RS – Asesora del Grupo Inmaculada Concepción. 

El objetivo general fue “Fortalecer la caminada del Movimiento LMS para su mayor expansión y consolidación”, con énfasis en: Proporcionar momentos fuertes de interrelación posibilitando la socialización y la unidad de Movimiento LMS; Hacer vivos momentos intensos de cultivo de la dimensión espiritual; Reflexionar sobre el contexto actual de la movilidad humana y la misión del Laico Misionero Scalabriniano; Avalar y  Definir aspectos concretos de la organización del Movimiento; Buscar la integración con la comunidad local a partir de las celebraciones y momentos culturales; y prospectar la caminada del Movimiento para el trienio 2009-2012, con énfasis en la vocación y misión de los Laicos Misioneros Scalabrinianos.

La III Asamblea General tuvo como tema Central: “El Contexto Migratorio y la Misión del Laico/a Misionero/a Scalabriniano/a”, y como lema: “Vosotros sois la sal de la tierra y la luz del mundo” Mt (5,13-14). A partir de esta iluminación, fueron desarrollados los siguientes puntos:

    1) Retiro a la luz del Evangelio de Mateo (5,13-16), como profundización del lema de la Asamblea. 

    2) Conferencia sobre el “Contexto Migratorio y la Misión del Laico/a Misionero/a Scalabriniano/a”.
Identificación:

Nosotros los Laicos Misioneros Scalabrinianos, somos laicos cristianos, confesamos que estamos atentos al fenómeno migratorio y, sensibles a la vida y a la historia de las personas en movilidad. La acogida es nuestra tarjeta de presentación y nuestra misión es  dar testimonio y anunciar el amor de Dios entre los migrantes. Nos empeñamos en el servicio a los migrantes, en las diferentes modalidades que la creatividad, la necesidad y el carisma específico scalabriniano suscita, en los diferentes contextos. 

Nuestra prioridad como LMS, es la de asumir, como opción fundamental, el testimoniar a Jesucristo en el mundo de la movilidad humana, anunciando el Evangelio y siendo instrumento de crecimiento de la unidad entre todos los pueblos en Dios. 

Compartimos el mismo carisma de las Hermanas Misioneras de San Carlos Borromeo Scalabrinianas, por vocación, para formarnos mejor y desarrollar la misión con mayor eficacia. La misión del Laico Misionero Scalabriniano, es un modo proprio de ser. Se trata de un don de servicio a los migrantes en comunión con la Iglesia Local y en colaboración con la Congregación MSCS, compartiendo y viviendo el carisma scalabriniano  con creatividad.

Actuación como Laicos Misioneros Scalabrinianos:

El Movimiento LMS, es un movimiento internacional, presente  en Europa, América, África y Asia en los siguientes países: Italia, Francia, Alemania, Portugal, Suiza, Angola, Mozambique, Argentina, Honduras, Colombia (Valle del Cauca y Cundinamarca),  Ecuador, Méjico, EUA, Canadá, India, Filipinas, Singapur y Brasil en los siguientes Estados: San Paulo, Paraná, Rio Grande del Sur, Distrito Federal, Goiás, Mato Grosso del Sur, Mato Grosso, Marañón y Rondonia.

Nosotros Laicos Misioneros Scalabrinianos, acogiendo el llamado y el envío apostólico como Don de Dios, los vivimos con disponibilidad y alegría, en el servicio a los migrantes más necesitados, dando expresión específica a nuestra vocación bautismal. Realizamos nuestra misión, testimoniando nuestro compromiso cristiano y ético, a través de la donación, del amor, de la solidaridad, de la acogida, de la promoción integral de la persona del migrante, empeñándonos en la realización de acciones concretas, en favor de los pueblos en movilidad.

Los relatos presentados durante la III Asamblea General del Movimiento, por los/as Coordinadores/as de los cinco grupos LMS presentes, y los significativos testimonios de vida y de servicio a los migrantes, son una expresión viva del Carisma Scalabriniano en el mundo de la movilidad humana, que caracterizan la acción misionera del Movimiento de Laicos Misioneros Scalabrinianos:

· en la coordinación y ejecución de proyectos de promoción, capacitación  y generación de renta para migrantes, proyectos sociales de salud comunitaria, proyectos socio-educativos y proyectos de alfabetización y profesionalización de migrantes, con especial atención  a las mujeres;

· en la atención y acogida a migrantes en terminales de transporte, en los medios populares, en los campamentos y casas de acogida de migrantes, incluyendo a  grupos de diversas etnias, religiones y culturas;

· actuación en la pastoral migratoria en diócesis y parroquias, en comunión con las demás pastorales sociales y en el trabajo en red con movimientos, asociaciones, instituciones locales e internacionales, en favor de los migrantes y sus familias;

· en la orientación espiritual y psicológica a los migrantes y sus familias; visitas a migrantes enfermos en hospitales, casas de apoyo, casas de salud  cárceles; acompañamiento  a las familias desplazadas; acogida a las familias migrantes que llegan y orientación a las que parten; 
· en la asistencia social y jurídica a migrantes y refugiados, contribuyendo en la defensa de los derechos humanos de los mismos; 

· celebración del día Nacional del Migrante, o bien, de la semana del Migrante;

· conquistando espacios en los medios de comunicación social, con el objetivo de la concientización sobre el fenómeno migratorio y de la  divulgación de la misión scalabriniana.

· en la actuación efectiva en centros de acogida, orientación, escucha, documentación y atención a las diferentes categorías de migrantes; en la promoción de campañas de recolección de ropas, alimentos, construcción de casas y otros, a los migrantes  y sus familias, que se encuentran en situación de emergencia. 

Estrategias  asumidas para el trienio 2009-2012

Objetivo General:
· Fortalecer la Identidad como Movimiento LMS, con el fin de ser una expresión significativa en la sociedad, en la Iglesia, en la Congregación MSCS y en el mundo de la movilidad humana encaminando el proceso de la reorganización de las Directrices Generales, como también del reglamento de vida en un único documento buscando el reconocimiento de la Iglesia. 

Formación:

· Aplicar el Manual de Formación organizado y sistematizado en etapas con metodología propia ante el compromiso.

Comunicación:

· Reforzar la comunicación entre los LMS, en el ámbito del núcleo, grupo, regional y mundial, creando un sistema de instrumentos tecnológicos con el  fin de facilitar la comunicación y la reflexión entre los miembros del consejo general y los grupos para el crecimiento de la comunión entre los miembros integrantes en el Movimiento.

  Misión:

· Elaborar a nivel de núcleo y de grupo,  un proyecto socio-pastoral, que contemple la acción social y misionera de los LMS, al servicio de los migrantes. 

Economía:
· Definir a  nivel de consejo general una estrategia e instrumentos para buscar formas de ingreso de recursos económicos partiendo de la Propuesta nº. 03- Economía - Documento Final de la I Asamblea General del Movimiento LMS – 2003 y  asumido también por la II Asamblea General.

Desafíos y perspectivas para la Misión del Laico Misionero Scalabriniano

Para ser mantenidos:
· Profundización y vivencia de la espiritualidad y de los valores scalabrinianos;

· El testimonio como Laico Misionero Scalabriniano en la familia, Iglesia, y sociedad en general;

· La capacidad de convocatoria para la causa de los migrantes y del despertar de nuevas vocaciones para el movimiento LMS;

· La promoción de la unidad e integración entre los LMS integrantes del Movimiento y con la Congregación MSCS, para que así se fortalezca y se consolide en su identidad propia como Movimiento LMS, en la misión con los migrantes. 

· Continuación y ampliación  de programas en asocio con otras Instituciones y Organizaciones, con el objetivo de ampliar la  acción del Movimiento y favorecer el bienestar de los migrantes y refugiados. (Directrices Generales del Movimiento - artículo nº. 12)
Desafíos y perspectivas emergentes en la III Asamblea General

· Buscar nuevas iniciativas de vivencias scalabrinianas junto a los migrantes.
· Involucrar en  el desarrollo del Movimiento, acciones de responsabilidad socio-ambiental.
· Promover la paz a través del diálogo inter religioso y ecuménico.
· Asumir de forma efectiva la lectura orante de la Palabra de Dios.
Propuestas a ser mantenidas:

1. Elaboración de la historia del Movimiento LMS, partiendo de la fundación y evolución del grupo, con sus respectivos núcleos, tanto los actuales como los que hicieron parte de esta historia, rescatando hechos y acontecimientos significativos que marcaron la caminada de los mismos.

2. Desarrollo  de acciones conjuntas entre el Movimiento LMS y la Congregación de las hermanas MSCS.
3. Que sea contemplada en la programación del Movimiento LMS en todos sus niveles la dimensión vocacional, esto es, la promoción de la vocación laical, como también de nuevas vocaciones para la Congregación MSCS

4. Continuación de Peregrinaciones a Santuarios Marianos, y a la tumba de San Carlos, del Bienaventurado J. B. Scalabrini  a los nichos de los Siervos de Dios la Madre Asunta y el  Padre Marchetti y otros lugares Scalabrinianos

Propuestas que surgieron en la  III Asamblea General del Movimiento LMS:
1. Divulgación en diferentes idiomas de un FOLDER que presente el Movimiento, para la articulación y comunicación tanto al interior como hacia el exterior del Movimiento LMS;

2. Ampliar las fuentes de Formación para el estudio, reflexión y profundización de temas específicos para los Laicos Misioneros Scalabrinianos.

3. Dinamizar un día de oración en el mes, en la intención de todos los Laicos Misioneros  Scalabrinianos, con el fin de fortalecer la comunión y la  unidad entre los mismos. 

4. Rezo diario de la oración del Laico Misionero Scalabriniano

5. Tramitar al proceso de construcción del estatuto social en el contexto social del país. 

6. Incentivar a los grupos para que tengan sus instrumentos de comunicación entre los núcleos y sus miembros. 

Conclusión:

Fortalecidos por la Palabra de Dios, “Vosotros sois la sal de la tierra y la luz del mundo” (Mt 5, 13-14), repitamos a la luz del día aquello que Dios nos dice en la oscuridad, gritemos desde los techos aquello que escuchamos en voz baja. No debemos tener miedo de los hombres, denunciando las injusticias, haciéndonos voz de quienes no tienen voz y coloquémonos al lado de los más débiles y de los migrantes, sobre todo de los más pobres y abandonados, y defendamos  su dignidad humana.

Como dice el Bienaventurado Scalabrini: “Laicos, también vosotros debéis ser apóstoles”
“Debéis ser apóstoles, también vosotros, esto es, hombres de acción y sacrificio, celosos por la honra de Dios y de la Iglesia, por la salvación de las almas. 

Podéis, vosotros, felizmente laicos, ejercer, en el pequeño mundo que los circunda, el apostolado de la palabra, usando un lenguaje que edifique, en las conversiones, en las instrucciones, en el corregir. 

El apostolado del ejemplo, profesando abiertamente, sin respeto humano,  vuestra fe! 

El apostolado de la caridad, socorriendo a los pobres, visitando a los enfermos, consolando a los afligidos, haciendo el bien a todos.

El apostolado de la civilización, cooperando en la destrucción del pecado, que torna miserables a los pueblos y al incremento de la justicia que hace prosperar las naciones! 

         ¡Si! 

En las extremas necesidades de la patria, todo ciudadano es un soldado. 

En las extremas necesidades de la Iglesia todo cristiano debe ser un apóstol, ardiente y generoso.”  
Llegó el tiempo de la cosecha. Debemos ser luz y sal del mundo, fermento, fuego de amor, de unión, de compromiso de lucha libertadora, que asciende y difunde en todas partes. Debemos ser en el mundo Laicos, Misioneros, Scalabrinianos señal de liberación total de los seres humanos y sacramento de fraternidad en el mundo de la movilidad humana.

Debéis: ”Promover, ayudar, difundir la buena prensa; unirse en comités y sociedades católicas y organizarlas; solicitar, sin tregua la instrucción religiosa en las escuelas y el reposo dominical; concurrir, hasta donde sea lícito, al gobierno de la causa pública, a través de la intervención, en las elecciones administrativas...” (Scalabrini, Una voz actual, 197)
Que la Virgen María, Peregrina y Madre de la Esperanza, el Bienaventurado Juan Bautista Scalabrini, la Madre Assunta, el Padre José Marchetti y San Carlos Borromeo nos acompañen en nuestra trayectoria de amor por Cristo y por la Iglesia, y nos fortalezcan en la misión. 

Ve y sé  sal de la tierra e  luz del mundo, y un instrumento de “Buena Noticia” en el mundo de las migraciones. 

Goiás, 06 de septiembre de 2009
