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“Vós sois o sal da terra e a luz do mundo”

                                                                      (Mt 5, 13-14)

Contexto migratório e Missão 
do Leigo/a Missionário/a Scalabriniano/a
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III ASSEMBLEIA GERAL DO MOVIMENTO 

LEIGOS MISSIONÁRIOS SCALABRINIANOS

Goiás - GO, 03 a 06 de setembro de 2009
DOCUMENTO FINAL
No período de 03 a 06 de setembro de 2009, no Centro Diocesano de Pastoral  Luis Ório, em Goiás, GO, Brasil, realizou-se a III Assembléia Geral do Movimento dos Leigos Missionários Scalabrinianos. Participaram efetivamente de toda a Assembléia vinte e nove Leigos LMS e nove Irmãs MSCS, tendo a Irmã Alda Monica Malvessi - Superiora Geral da Congregação das Irmãs Missionárias de São Carlos Borromeo Scalabrinianas. - Roma- Itália- participado da solenidade de abertura, trazendo sua palavra de estímulo, motivação e confiança para caminhada do movimento. Entre as demais-irmãs presentes: Irmã Zenaide Ziliotto - Roma- Itália - Conselheira Geral – MSCS e Assessora Geral do Movimento LMS; Irmã Jucelia Dall Bello – Roma – Itália - Conselheira Geral – MSCS, somente na abertura. Superioras Provinciais Irmã Gema Vicenzi – Várzea Grande – MT – Superiora Provincial Grupo Maria Mãe dos Migrantes, Irmã Neusa de Fátima Mariano – São Paulo – SP – Superiora Provincial da Província Nossa Senhora Aparecida, e as Assessoras dos Grupos: Irmã Glória Dal Pozzo – Goiás – GO – Assessora do Grupo Maria Mãe dos Migrantes; Irmã Manuela Simões – Piacenza – Itália – Assessora do Grupo San Giuseppe; Irmã Maruja Padre Juan – Trivandrum – Índia – Assessora do Grupo Nossa Senhora de Fátima; Irmã Maria Isabel Arantes – São Paulo – SP – Assessora do Grupo Nossa Senhora Aparecida; Irmã Salete Migliavacca – Porto Alegre – RS – Coordenadora do Apostolado da Província Cristo Rei, Irmã Celsa Zucco – Caxias do Sul – RS – Assessora do Grupo Imaculada Conceição. 

O objetivo geral foi o de “Fortalecer a caminhada do Movimento LMS para a sua maior expansão e consolidação”, com ênfase em: proporcionar momentos fortes de inter-relação possibilitando a partilha e a unidade do Movimento LMS; vivenciar momentos intensos de cultivo da dimensão espiritual; refletir sobre o contexto atual da mobilidade humana e a missão do Leigo Missionário Scalabriniano; avaliar e definir aspectos concretos da organização do Movimento; buscar a integração com a comunidade local a partir das celebrações e momentos culturais; e prospectar a caminhada do Movimento para o triênio 2009-2012, com enfoque na formação, missão e a organização dos Leigos Missionários Scalabrinianos.

A III Assembleia Geral teve como tema Central: “O Contexto Migratório e a Missão do Leigo/a Missionário/a Scalabriniano/a”, e como lema: “Vós sois o sal da terra e a luz do mundo” Mt( 5,13-14). A partir desta iluminação, foram desenvolvidos:

    1) Retiro à luz do Evangelho de Mateus (5,13-16), como aprofundamento do lema da Assembleia.. 

    2) Palestra sobre o “Contexto Migratório e a Missão do Leigo/a Missionário/a Scalabriniano/a”.
Identificação: 

               O Movimento LMS, é um movimento internacional, presente  na Europa, América, África e Ásia.
Somos Leigos Missionários Scalabrinianos, revelamo-nos atentos ao fenômeno migratório e, sensíveis à vida e a história das pessoas em mobilidade. A acolhida é nosso cartão de visita e a nossa missão é testemunhar e anunciar o amor de Deus entre os migrantes. Estamos sempre nos empenhando no serviço aos migrantes, nas diferentes modalidades que a criatividade, a necessidade e o próprio carisma scalabriniano suscitam, nos diversos contextos. 

A nossa prioridade como LMS, é a de assumir, como opção fundamental, testemunhar Jesus Cristo no mundo da mobilidade humana, anunciando o Evangelho e sendo instrumento de crescimento da unidade entre todos os povos em Deus. 

Compartilhamos o mesmo carisma das Irmãs Missionárias de São Carlos Borromeo Scalabrinianas, por vocação, para melhor nos formarmo e desenvolver a missão com maior eficácia. A missão do Leigo Missionário Scalabriniano, é um jeito próprio de ser. Trata-se de um dom de serviço aos migrantes em comunhão com a Igreja Local e em colaboração com a Congregação MSCS, partilhando e vivendo o carisma scalabriniano  com criatividade.

 MISSÃO LMS:

Nós, Leigos Missionários Scalabrinianos, acolhendo o chamado e o envio apostólico como Dom de Deus, vivemos com disponibilidade e alegria, no serviço aos migrantes mais necessitados, dando expressão específica à nossa vocação batismal. Realizamos nossa missão, testemunhando nosso compromisso cristão e ético, através da doação, do amor, da solidariedade, da acolhida, da promoção integral da pessoa do migrante, empenhando-nos na realização de ações concretas, e na sensibilização da comunidade e sociedade para uma acolhida respeitosa aberta e solidária com os migrantes e refugiados, num contexto migratório sempre mais complexo.

Os relatos apresentados, durante a III Assembléia Geral do Movimento, pelos/as Coordenadores/as dos cinco grupos LMS presentes, e os significativos testemunhos de vida e de serviço aos migrantes, são uma expressão viva do Carisma Scalabriniano no mundo da mobilidade humana, que caracterizam a ação missionária do Movimento de Leigos Missionários Scalabrinianos:

· na coordenação e execução de projetos de promoção, capacitação e geração de renda para migrantes, projetos sociais de saúde comunitária, projetos sócio-educativos e projetos de alfabetização e profissionalização de migrantes, com uma especial atenção às mulheres;

· no atendimento e acolhida a migrante em estações rodoviárias, nos meios populares, nos acampamentos e casas de acolhida de migrantes, abrangendo grupos de diversas etnias, religiões e culturas;

· atuação na pastoral migratória em dioceses e paróquias, em comunhão com as demais pastorais sociais e no trabalho em rede com movimentos, associações, instituições locais e internacionais, em favor dos migrantes e suas famílias;

· na orientação espiritual e psicológica aos migrantes e suas famílias; visitas a migrantes doentes em hospitais, casas de apoio, casas de saúde e cárcere; acolhida  e acompanhamento às famílias  migrantes que chegam e orientação às que partem; 
· na assistência social e jurídica a migrantes e refugiados, contribuindo na defesa dos direitos humanos dos mesmos; 

· celebração do dia Nacional do Migrante, bem como da semana do Migrante;

· Atuando no meios de comunicação social, em vista da conscientização sobre o fenômeno migratório e divulgação da missão scalabriniana.

· Na atuação efetiva em centros de acolhida, orientação, escuta, documentação, estudo de línguas, e atendimento às varias categorias de migrantes; na promoção de campanhas de arrecadação de roupas, alimentos, construção de casas e outros, aos migrantes  e suas famílias, que se encontram em situação de emergência. 

· Inserção eclesial com participação mais efetiva na pastoral vocacional, educacional, nos movimentos sociais e nas comunidades de base.

Prioridades  assumidas para o triênio 2009-2012

 Movimento em geral: 
· Fortalecimento da Identidade como Movimento LMS, a fim de ser uma expressão significativa na sociedade, na Igreja, na Congregação MSCS e no mundo da mobilidade humana encaminhando o processo da reorganização das Diretrizes Gerais, bem como a do regulamento de vida em um único documento em vista do reconhecimento da Igreja. 

Formação:

· Aplicação do Manual de Formação organizado e sistematizado em etapas com metodologia própria em vista do compromisso.

Comunicação:

· Dinamização e qualificação da comunicação entre os LMS, em âmbito de núcleo, grupo, regional e mundial, criando um sistema de instrumentos tecnológicos a fim de facilitar a comunicação e reflexão entre os membros do conselho geral e o grupos para o crescimento da comunhão entre os membros integrantes no Movimento.

  Missão:

· Elaboração em nível de núcleo e de grupo, de um projeto sócio-pastoral, que contemple a ação social e missionária dos LMS, a serviço dos migrantes. 

Economia:

Definição em nível de conselho geral de uma estratégia e instrumentos para buscar formas de ingresso de recursos econômicos partindo da Proposta nº. 03- Economia - Documento Final da I Assembléia Geral do Movimento LMS – 2003 e assumido também pela II Assembleia Geral.
Desafios e perspectivas para a missão do LMS

A serem mantidos da II Assembleia Geral:
· Aprofundamento e vivência da espiritualidade e dos valores scalabrinianos.

· O testemunho como Leigo Missionário Scalabriniano na família, Igreja, e sociedade em geral.

· A capacidade de convocação para a causa dos migrantes e do despertar de novas vocações para o movimento LMS.

· A promoção da unidade e integração entre os LMS integrantes do Movimento e com a Congregação MSCS, para que assim se fortaleça e consolide-se em sua identidade própria como Movimento LMS, na missão com os migrantes. 

· Continuação e ampliação  de programas em PARCERIA com outras Instituições e Organizações, com o objetivo de ampliar a  ação do Movimento e favorecer o bem estar dos migrantes e refugiados. (Diretrizes Gerais do Movimento - artigo nº. 12)
Desafios e perspectivas emergentes na III Assembleia Geral

· Buscar novas iniciativas de vivencias scalabrinianas junto aos migrantes.
· Manter o envolvimento do Movimento em ações de responsabilidade sócio-ambiental.
· Promover a paz através do diálogo inter-religioso e ecumênico.
· Assumir efetivamente a leitura orante da Palavra de Deus.
Propostas a serem mantidas da II Assembleia Geral:

1. Elaboração da história do Movimento LMS, partindo da fundação e evolução do grupo, com seus respectivos núcleos, tanto os atuais como aqueles que fizeram parte dessa história, resgatando fatos e acontecimentos significativos que marcaram a caminhada dos mesmos.

2. Desenvolvimento de ações conjuntas entre Movimento LMS e Congregação das Irmãs MSCS.
3. Contemplar na programação do Movimento LMS em todos os seus níveis a dimensão vocacional, isto é, promover a vocação laical, bem como de novas vocações para a Congregação MSCS.

4. Continuação de Peregrinações em Santuários Marianos, e ao tumulo de São Carlos, do Bem-Aventurado J. B. Scalabrini e os nichos dos Servos de Deus Madre Assunta e Padre Marchetti e outros lugares Scalabrinianos.

Propostas emersas na  III Assembleia Geral do Movimento LMS:
1. Divulgação em diferentes idiomas de um FOLDER que apresente o Movimento, para a articulação e comunicação ad intra e ad extra do Movimento LMS.

2. Ampliar as fontes de Formação para o estudo, reflexão e aprofundamento de temas específicos para os Leigos Missionários Scalabrinianos.

3. Dinamização de um dia de oração no mês, na intenção de todos os Leigos Missionários  Scalabrinianos, a fim de fortalecer a comunhão e unidade entre os mesmos. 

4. Oração diária da oração do Leigo Missionário Scalabriniano.

5. Dar andamento ao processo de construção do estatuto social no contexto social do país. 

6. Incentivo os grupos para que tenham seus instrumentos de comunicação entre os núcleos e seus membros. 

Conclusão:

Fortalecidos pela Palavra de Deus, “ Vós sois o sal da terra e a luz do mundo”( Mt 5, 13-14)”, repitamos à luz do dia aquilo que Deus nos diz no escuro, gritemos dos tetos aquilo que escutamos em voz baixa. Não devemos ter medo dos homens, denunciando as injustiças, fazendo-nos voz de quem não tem voz e coloquemo-nos ao lado dos mais fracos e dos migrantes, sobretudo mais pobres e abandonados e defendamos a sua dignidade humana.

Lembremos as palavras  do Bem Aventurado Scalabrini : “ Leigos, também vós deveis ser apóstolos”.

“Deveis ser apóstolos, também vós, ó irmãos, isto é, homens de ação e sacrifício, zelosos pela honra de Deus e da Igreja, pela salvação das almas. 

Podeis, vós, embora leigos, exercer, no pequeno mundo que vos circunda, o apostolado da palavra, usando uma linguagem que edifique, nas conversas, nas instruções, no corrigir. 

O apostolado do exemplo, professando abertamente, sem respeito humano, a vossa fé! 

O apostolado da caridade, socorrendo os pobres, visitando os enfermos, consolando os aflitos, fazendo o bem a todos.

O apostolado da civilização, cooperando na destruição do pecado, que torna miseráveis os povos e ao incremento da justiça que faz prosperar as nações! 

         Sim! 

Nas extremas necessidades da pátria, todo cidadão é um soldado. 

Nas extremas necessidades da Igreja, todo cristão deve ser um apóstolo, ardente e generoso.

É tempo de semear e colher. Somos chamados a ser sal e luz no mundo da migração. Somos convocados pela força do carisma a ser na Igreja e sociedade Leigos, Missionários, Scalabrinianos, sinal de  esperança e de libertação do povo a caminho. Ser promotores de diálogo, de justiça, de relações interculturais e contribuir na globalização da solidariedade e da cidadania universal nos diferentes contextos da modernidade.

Que Maria, Mãe dos Migrantes, Peregrina da Esperança, o Bem-aventurado João Batista Scalabrini, Madre Assunta, Padre José Marchetti e São Carlos Borromeo nos acompanhem em nossa trajetória de amor por Cristo e pela Igreja e nos fortaleçam na missão. 

Vai e seja sal da terra e luz do mundo, e, instrumento de “Boa Nova” no mundo das migrações. 

Goiás, 06 de setembro de 2009

Foto de todos os participantes Leigos/as e Irmãs na 

III Assembleia Geral – LMS

Goiás – GO – Brasil

03 a 06 de setembro de 2009.
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“O Espírito Santo nos assegura que,


os que ensinam a outros os caminhos da justiça,


brilharão como estrelas por toda a eternidade”


(Scalabrini)








