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“Vai, e também tu, faze o mesmo” (Lc 10, 37)
TRÍDUO EM PREPARAÇÃO A III ASSEMBLÉIA GERAL

JUNHO/JULHO/AGOSTO
ROTEIRO PARA O MÊS DE AGOSTO
EUCARISTIA: FORÇA PARA A MISSÃO
“Cristo na eucaristia é a força e a sabedoria de Deus, e nós pregamos Cristo, força e sabedoria de Deus.” (Scalabrini, Uma Voz Atual, 223)
Animador: A Eucaristia é um contínuo convite a fazer nossos os sentimentos que foram de Cristo durante a ceia pascal, e a traduzi-los para o nosso estilo de vida. A experiência nos diz como isso é difícil. Muitas vezes a nossa vida está longe do modelo de vida que a Eucaristia nos propõe. Com isso, é a nossa missão e inserção no mundo que fica prejudicada. Vamos pedir ao Espírito Santo para que nos ilumine nesta reflexão que juntos queremos fazer.

Canto: (ao Espírito Santo)

LEITOR 1: Para à missão devemos nos preparar: corpo, mente e coração. Devemos conhecer, para amarmos com fidelidade. Sensibilizar-nos, para melhor nos comprometer e respeitar.

LEITOR 2: Pensemos, irmãos e irmãs, nas pessoas que fazem parte de nossa vida. Nelas há uma enorme riqueza cultural e histórica: Suas origens, valores, características, raças e culturas diferentes...
Música de fundo (silêncio)

LEITOR 3: A Eucaristia nos convida também a alargar nossos horizontes. O amor do cristão, como o de Jesus, deve abranger o mundo inteiro, os irmãos espalhados nos 5 continentes. Migrantes de todas as origens. É o amor que se traduz naquela missão que não conhece fronteiras geográficas e as fronteiras de ordem social, política, cultural, racial...
TODOS: Uma Igreja, animada pela Eucaristia, é capaz de amar e se inculturar no meio de todos os povos.
Animador: Sempre existe em nós a grande tentação de não assumirmos a grande caminhada missionária de Jesus Cristo, de não abraçar a cruz como fizeram os mártires, omitindo-nos assim a semear, a anunciar... Vamos juntos pedir perdão, cantando:
Canto de perdão:
PALAVRA de DEUS

Animador: Se a Eucaristia não nos transformar a ponto de sermos capazes de partilhar o pão material e espiritual, pode se tornar um rito vazio, um culto falso e não agradável a Deus. Já no Antigo Testamento os profetas levantaram sua voz contra o culto formalista, exterior, superficial, que não correspondia a uma vida de fé e de serviço aos irmãos.
Também Paulo, antes de uma viagem missionária, participou de uma Eucaristia. Vejamos o que foi que aconteceu.

Leitura: (At 20, 7-12)

MOMENTO de REFLEXÃO

1. Paulo, antes de ir em missão, participou de uma Eucaristia. Qual o sentido disso? Qual a relação entre Eucaristia e Missão?
2. A Eucaristia faz parte integrante de nossa missão do dia-a-dia? Como?
A EUCARISTIA É ...
LEITOR 1: A Eucaristia é ceia, comida, partilha fraterna, economia repartida, comunhão com Cristo, com o Pai e com os irmãos... A Eucaristia é a mesa do compromisso.

Canto: Mas é preciso que o fruto se parta e se reparta na mesa do amor.(bis)

LEITOR 2: A Eucaristia é também culto, e o culto deve ser inserido nas diversas culturas para enriquece-las com a riqueza do Evangelho. Tudo isso exige da Igreja muito respeito e diálogo.

Canto: O Corpo do meu Senhor é força viva de paz. (bis).

LEITOR 3: A Eucaristia é entrega, é sacrifício, é cruz. "Eu ofereço a minha vida", diz Jesus. Essa foi a sua opção! Meus amigos e amigas, não há missão sem doação, entrega, oblação. O comodismo e o aburguesamento de muitos cristãos está atrasando a missão da Igreja no mundo.

Canto: Toma, Senhor, nossa vida em ação para mudá-la em fruto e missão!(bis)

LEITOR 4: Nossa missão é anunciar o Cristo Peregrino crucificado e ressuscitado, nossa Eucaristia e nossa esperança. Maria que o gerou e o acompanhou até à cruz, é a primeira missionária. Ela continua sendo a esperança, o modelo e a força dos que abraçam a missão de seu Filho ao longo dos séculos. 

Canto: Maria mãe dos caminhantes, ensina-nos a caminhar, nós somos todos viandantes, mas é preciso sempre andar...

JESUS: NOSSA FORÇA
Animador: Vejamos agora como a acolhida da Pessoa e da proposta de Cristo realmente dá sentido, força e vida a todas as nossas escolhas e esforços em direção à solidariedade.

LEITOR 1: O contato com a Pessoa de Jesus Cristo, morto e ressuscitado, foi a força que deu às primeiras comunidades cristãs a capacidade de testemunhá-lo.

TODOS: Faze, Senhor, que, depois de cada Eucaristia, não nos falte o empenho de testemunhar teu amor entre aqueles que sofrem.
LEITOR 2: O evangelista Mateus conta que, depois da ressurreição de Cristo, ''as mulheres abraçaram seus pés e o adoraram'' (Mt 28,9).

TODOS: Faze, Senhor, que possamos abraçar teu Corpo Ressuscitado para sentir-nos transformados pelo teu perdão e pela tua caridade.

LEITOR 3: Jesus, aparecendo aos seus discípulos na tarde da Páscoa, mostra-lhes as mãos perfuradas, quase lembrando sua incansável caridade para com todos os irmãos.

TODOS: Senhor, concede-nos a força de deixar-nos "pregar'' por teu Amor. Só assim nossa caridade se tornará livre, total e incondicional.
Pai Nosso

Finalizando a celebração poderá haver a distribuição da eucaristia ou a realização de uma confraternização com a partilha de um pão.

Canto:

