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Congregazione delle Suore Missionárie di San Carlo Borromeo Scalabriniane

Via di Monte del Gallo, 68 – 00165 - Roma - Italia





16  agosto de 2012

“Il migrante  sarà sempre per noi un segno che la nostra esistenza  terrena , è provvisoria, instabile, peregrina,  con Gesù , in cammino verso l’eternità “

 ( Scalabrini)


 

Care Superiore Provinciali e Consigliere

Suore , laici LMS , giovani in formazione

Con gioia vi comunichiamo la realizzazione della IV Assemblea generale dei LMS, che avrà luogo a Piacenza, Italia,  dal 5 al 9 settembre, nel Centro diocesano di pastorale “La Bellotta”, sulla Strada per Valconasso, n. 10, a Pontenure.
Questa Assemblea ha come obiettivo  generale , quello di fortificare il carisma nella vita e nella missione del Laico Missionario Scalabriniano, in vista di un maggiore consolidamento del Movimento. Quindi sarà un momento molto significativo per approfondire la dimensione missionaria nella vita di ogni LMS. Dovrà anche valutare il processo organizzativo del Movimento. In questa Assemblea sarà eletto il nuovo Gruppo di Coordinamento Generale e saranno stabilite le linee programmatiche generali del Movimento per il  prossimo triennio e ancora  sarà approvato il Documento finale della Assemblea. 

Il tema della IV Assemblea è: la visibilità del carisma nella vita e nella missione del LMS, illuminata dalla parola di Scalabrini: “Andate messaggeri, veloci verso il popolo che vi attende”. Durante la fase iniziale dei lavori che è destinata al ritiro spirituale, mediteremo la figura di Maria, che rivela la spiritualità  missionaria: “Maria si alzò e andò in fretta alla casa di Elisabetta”. Saranno oggetto di riflessione altri temi quali: il contesto mondiale della realtà migratoria  e l’espressione del carisma scalabriniano nella missione del laico, affrontato sotto tre aspetti.  ( tavola rotonda)

Durante l’Assemblea saranno  anche trattati diversi argomenti di carattere pratico e organizzativo, che necessitano una verifica, una revisione, una definizione, una elaborazione e approvazione. Tra gli argomenti da trattare abbiamo gli articoli nuovi o modificati delle Direttrici Generali del Movimento  e  l’approvazione della Regola di vita con le dovute modifiche in vista del riconoscimento canonico del Movimento.

L’Assemblea sarà arricchita dalle relazioni  dei Gruppi presenti nei diversi Paesi. Le relazioni mostreranno  il  cammino  missionario,  formativo e organizzativo dei diversi gruppi. L’Assemblea conterà sulla la presenza di 40 persone provenienti dal Sud America, America del Nord , Asia , Africa e Europa.  

Uno dei momenti culminanti dell’Assemblea sarà la Celebrazione Eucaristica nella cappella episcopale di Piacenza, dove alcuni laici s’impegneranno ad appartenere al Movimento e riceveranno un simbolo di questa appartenenza.

I partecipanti avranno anche la grazia di fare un pellegrinaggio al Santuario di Caravaggio.

Siamo lieti di poter realizzare questo evento cosi importante e in particolare siamo coscienti dell’ importanza che questa IV Assemblea Generale ha per i Laici Missionari Scalabriniani, per tutta la Congregazione mscs, per la Chiesa e per i migranti. Contiamo  sulla vostra preghiera e unità.  Invochiamo il Padre di concederci  la grazia e il dono della sapienza per poter preparare e realizzare bene questo significativo evento e accoglierlo con il cuore aperto e gioioso. Chi desidera  esprimere  la sua adesione, per favore invii il suo messaggio  all’e-mail : lmsassembleiageral@gmail.com
Vi abbraccio con affetto scalabriniano  
Ir. Zenaide Ziliotto, mscs





        Pablo KlinCarlotto


Assessora Geral LMS  
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