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1895   25 ottobre  2008
La Congregazione delle Suore Missionarie di San Carlo Borromeo - Scalabriniane – compie 113 anni.

 Quem somos

A Congregação das Irmãs Missionárias de São Carlos Borromeo, Scalabrinianas, foi fundada pelo Beato João Batista Scalabrini em Piacenza aos 25 de outubro de 1895, e tem como co-fundadores os irmãos Padre José Marchetti e Madre Assunta Marchetti. 
Sua Missão é o serviço evangélico e missionário aos migrantes, especialmente aos mais pobres e necessitados. Expandiu-se inicialmente no Brasil, e em seguida na Europa (1936), na América do Norte (1941) e, nos últimos anos em vários países da América Latina, da Ásia e da Africa. Atualmente marca presença em 26 países, conta com 800 Irmãs e 156 comunidades, e sua Sede Geral se encontra em Roma. 
As Irmãs consagram sua vida a Jesus Cristo, segundo as exigências do Carisma Scalabriniano, vivem a fraternidade em comunidade, como elemento indispensável da consagração religiosa, e se fortalecem na fidelidade vocacional mediante a oração, a meditação da Palavra de Deus e a Celabração Eucarística, fonte de comunhão com Deus e com os irmãos.
As Irmãs Missionárias Scalabrinianas, ao longo do desenvolvimento da história da Congregração se dedicaram, e continuam ainda dedicando-se à educação, à ação social e pastoral, ao serviço da pastoral da saúde, à catequese, à evangelização e à colaboração com a Igreja local a favor dos migrantes e dos pobres.
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Fiéis ao carisma e atentas aos desafios da mobilidade, a Congregação acolhe a proposta da Igreja de colocar-se a serviço dos que estão envolvidos com o drama do fenônemo das migrações, sendo “sinal da ternura de Deus e testemunho particular do mistério da Igreja, casta, esposa e mãe (V.C. 57), motivadas pelas Palavras do Evangelho: “Eu era estrangeiro e vocês me acolheram” (Mt 25,35)
Espiritualidade

A experiência de fé vivida por Scalabrini, fé como visão de Cristo, e em Cristo visão do Pai e de toda a realidade humana e histórica, que definimos como espiritualidade da encarnação é a chave para penetrar no núcleo da espiritualidade scalabriniana, centrada em Jesus Cristo, o enviado do Pai para a redenção do mundo. Aquele que sente compaixão pela humanidade sofredora, centro da criação, Luz do mundo, Caminho, Verdade e Vida. Núcleo de união entre o céu e a terra, vida em nós, presença prolongada na Igreja e na história da humanidade.
A profunda vida de fé move Scalabrini a configurar-se com Cristo e a propor este ideal a todos. À luz desta chama divina mobiliza todas as suas energias no empenho de conhecer Cristo, julgar, esperar, amar e agir segundo o Seu coração para identificar-se com Ele e fazer-se tudo para todos, a fim de ganhar todos para Cristo. Como o Bom Pastor dá a sua vida pelas ovelhas, assim Scalabrini deseja que todos tenham a vida e a tenham em abundância. 
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O espírito missionário 

no carisma da itinerância

O espírito  missionário caracterizou o Bem aventurado Dom João Batista Scalabrini  desde o início de sua vocação sacerdotal.  Nunca teve dúvida em reconhecer fortemente a dimensão  missionária do anúncio do Evangelho de Jesus Cristo e comprometer-se como  Igreja diante do contexto das grandes migrações que marcaram o seu tempo e o seu episcopado.

O mês de outubro é muito significativo por ser o mês missionário e para nós scalabrinianas, particularmente, por celebrarmos a nossa fundação, um dom de Deus, uma resposta concreta do espírito missionário presente em Scalabrini. Hoje, esta herança recebida   nos convoca e desafia, a renovarmos e assumirmos com um ardor sempre maior, o ser missionárias com os migrantes, no carisma que herdamos do grande missionário e apóstolo dos migrantes. 

Vocês leigos,  foram chamados à mesma missão, ao mesmo carisma, para viverem em plenitude a vida cristã. No folder do movimento vocês se apresentam: “Somos leigos cristãos, atentos ao fenômeno migratório e sensíveis à vida e à história das pessoas em mobilidade. A acolhida é o nosso cartão de visita e a nossa missão é testemunhar e anunciar o amor de Deus entre os migrantes”. Esta é a expressão da  finalidade e da identidade do ser leigo missionário scalabriniano.

Somos Igreja, e nela somos missionários, por isso estamos em sintonia com a celebração do Ano Paulino, bem como com  a realização do Sínodo dos Bispos, cujo tema foi a Palavra de Deus na vida e na missão da Igreja, que muito tem falado e refletido sobre o anúncio da Palavra, sobre a evangelização dos povos, a missionariedade.

O Documento de Aparecida reafirma que todos os batizados são chamados a ser  discípulos e missionários, ou seja, seguidores de Jesus Cristo e anunciadores da sua Boa Nova.

O Documento ainda nos diz que a missão não é uma atividade extraordinária, mas ordinária e cotidiana, porque toda a Igreja é missionária, a obra de  evangelização é o dever fundamental do povo de Deus e todo o povo de Deus  é missionário  por natureza (DA, n.347)

Partindo da cidade onde nós vivemos, em qualquer país ou continente, a realidade apresenta situações que clamam aos ouvidos de Deus e nos conclamam ao discipulado e à missionariedade. Este convite nos desafia a sermos itinerantes, a sairmos de nós mesmos, de nossos esquemas mentais e culturais, a sermos flexíveis na maneira de pensar, abertos diante das realidades ao nosso redor e compassivos com os migrantes.

 Podemos nos perguntar: como viver este discipulado no ser Leigo missionário scalabriniano, numa realidade sempre mais excludente e discriminatória de pessoas e povos, numa migração crescente, onde os migrantes se tornam cada vez mais vulneráveis? Como anunciar o Evangelho em sociedades secularizadas onde a lógica do mercado  se sobrepõe ao valor da pessoa humana? Como  ser testemunho de esperança em realidades onde os sonhos e as utopias são insignificantes? Ou seja, muita gente perdeu a esperança da possibilidade de transformações.

    Estas perguntas não são para desanimar, mas antes de tudo para dizer  que é nesta realidade que vocês leigos estão inseridos, e em cada situação  concreta programam estratégias e encontram espaço para exercer sua missão evangelizadora, com criatividade e fidelidade ao carisma Scalabriniano.

No mundo das migrações o anúncio da Boa Nova de Jesus deve  ressoar com profecia para ser  sinal do amor de Deus, através da acolhida, do respeito, da ajuda, da defesa, da promoção,  do anúncio e da denúncia. Além disso é também missão do Leigo Scalabriniano, ajudar a manter viva a fé dos migrantes no Deus  da vida, a esperança que lhes dá a força para prosseguir o caminho e a solidariedade, expressão do amor entre os pequenos do Reino.

 O testemunho de cada um de vocês, além das atividades específicas junto aos migrantes, manifesta-se  no mundo do trabalho profissional e nas diversas presenças na sociedade. É a vivência da espiritualidade cristã, que explicita de maneira mais evidente os valores evangélicos num carisma próprio, que faz a diferença, que revela o mistério da encarnação e ressurreição, recordando de que somos todos peregrinos nesta terra, rumo à terra prometida, a pátria  celeste. Nesta caminhada o que vale é o amor, pois relembro o lema do Movimento: “ Vai, e também tu faze  o mesmo”(Lc 10, 37).

Neste informativo, quero louvar  a caminhada expressiva do Movimento nos últimos tempos: o crescimento do número dos núcleos, a articulação entre os grupos, as novas iniciativas e as tantas atividades que vem sendo desenvolvidas. 

Estamos no ano em preparação à III Assembléia Geral. Alguns grupos já realizaram sua Assembléia, outros ainda estão programando. Unamo-nos em preces desde os preparativos, para que esta assembléia possa realmente expressar a caminhada dos grupos e projetar com segurança e esperança, os novos passos para o Movimento. 

Animados pela fé somos convidados a empenharmo-nos, a fazer realidade em nossa vida, a festa da acolhida, da inclusão, do respeito, da dignidade frente a construção de muros pessoais e institucionais, e manter a utopia  de conquistar  a cidadania universal.

 Ir. Zenaide Ziliotto

Assessora Geral do Movimento 
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Caxias do Sul, 04 de novembro de 2008.

Ao celebrarmos a vida de São Carlos Borromeo e nos prepararmos para comemorar os 11 anos da Beatificação do Bem-Aventurado João Batista Scalabrini, nos sentimos felizes por poder reunir o relato da caminhada do Movimento neste que é o sétimo número do Informativo do Movimento. 

Podemos acompanhar a vida e o testemunho do Carisma Scalabriniano acontecendo nas diferentes realidades em que estamos inseridos. Constatamos o esforço dos Núcleos e dos Grupos em assimilar o jeito especifíco do Movimento se organizar. Acompanhamos os passos que estão sendo dados já em preparação a III Assembleía Geral. Sentimos os desafios. Mantemos contato com as sugestões e questionamentos que nos chegam. Vemos outros países e cidades buscando aderir à caminhada do Movimento. O estudo e o aprofundamento dos Documentos estão acontecendo conforme as necessidades de cada caminhada. 


Finalizando o ano de 2008, sabemos que nosso maior desafio no ano vindouro será a realização da III Assembléia Geral. Por isso devemos nos encher de esperança e ter presente este marco para nossa caminhada ao levantarmos as prioridades para o ano de 2009. Não esqueçamos de revisar as conclusões e elementos que aparecem no Documento Final da II Assembléia Geral e verifiquemos o que ainda devemos colocar em prática. 

Que o bom Deus continue abençoando a caminhada Scalabriniana de realização da vontade de Deus. Que São Carlos Borromeo e o Bem-Aventurado Scalabrini e os Servos de Deus Madre Assunta Marchetti e Pe. José Marchetti intercedam pela Congregação MSCS e pelo Movimento LMS. 

Isaias Pablo Klin Carlotto
Coordenador Geral - LMS
Comunicazioni del Coordinatore Generale  LMS
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“Vai, e também tu, faze o mesmo” (Lc 10, 37)

Caxias do Sul, 04 de outubro de 2008.

Saudações:


O Grupo Imaculada Conceição realizou nesta data do dia 04 de outubro de 2008 a sua Assembléia depois de ter efetivado as Assembléias dos Núcleos. 


Todos os Núcleos apresentaram relatório da caminhada. Juntos levantaram as prioridades para o próximo triênio e elegeram a nova coordenadora, compondo o novo conselho do Grupo. 


Com a presença da Superiora Provincial, Ir. Elena Ferrarini, Assessora do Grupo Ir. Celsa Zucco, os delegados de todos os Núcleos com suas respectivas Irmãs Assessoras: Rita Regalin, Terezinha Piazza, Ana Rosa Farina e Nadir Contini. 

Novo Conselho do Grupo Imaculada Conceição

Coordenadora: Ivanete Capelari 

Conselheiros: 

    Daniela Colombo de Jesus   Coord.  do Núcleo Madre Assunta – Farroupilha - RS

    Umbelino Luchesi

Coord.  do Núcleo Peregrinos do Pai – Paraí - RS

    Mariazinha Prebianca
Coord.  do Núcleo Maria Mãe dos Migrantes – Caxias do Sul - RS

    Ada Maria Vanazzi 
Coord. do Núcleo São Carlos – Caxias do Sul - RS

Assessora: Ir. Celsa Zucco – Coordenadora do Apostolado da Província Imaculada Conceição. 


Um forte abraço a todos e desejamos bons trabalhos em preparação a III Assembléia Geral do Movimento LMS. Que Cristo Peregrino e as intercessões do Bem-aventurado João Batista Scalabrini, Madre Assunta Marchetti e Padre José Marchetti, estejam animando a nossa missão junto aos migrantes. 

Isaias Pablo Klin Carlotto 
Coordenador Geral – LMS

“Vai, e também tu, faze o mesmo” (Lc 10, 37)

LMS – LEIGOS/AS MISSIONÁRIOS/AS SCALABRINIANOS/AS

PROCESSO DE PREPARAÇÃO DA III ASSEMBLÉIA GERAL DO MOVIMENTO

04 a 06/09/2009 - Goiás – GO – Brasil  

Caxias do Sul, 02 de novembro de 2008. 

Caríssimos:

 Vice-coordenador, Assessora Geral,

Conselheiros Gerais, Articuladores 

e demais membros do Conselho ampliado.

O tempo passa! Sintamos que estamos prestes a entrar no ano em que realizaremos a III Assembléia Geral. Temos dado alguns passos em preparação, mas urge a necessidade de termos um caráter mais preciso e começarmos a estabelecer alguns elementos.


Recentemente participando da Assembléia do Grupo Maria, Mãe dos Migrantes, tratamos sobre aspectos gerais da III Assembléia no que compreende as necessidades de organização da equipe de serviço. O Grupo ficou consciente de que eles estarão sediando um evento internacional do Movimento e que não deveria ser entendido que a responsabilidade seria tão somente do Núcleo de Goiás. Com esta motivação levantamos os serviços necessários. Após isso então, elaborei algumas atribuições para cada serviço. 


Tenho previsto para meados do mês de dezembro estar pessoalmente na cidade de Goiás para uma reunião com o Núcleo local. Apresentar e articular todos estes aspectos. 


Para tanto, caríssimos, gostaria que pudessem olhar o texto anexo, sugerir, modificar, ampliar... Para que eu possa ser a voz de todos naquele momento. As modificações e colaborações enviar em cor diferente... 


Um grande abraço a todos e a minha estima e gratidão. Que o bom Deus abençoe a todos/as. 

Isaias Pablo Klin Carlotto
Coordenador Geral - LMS


LMS – PRESENTE NO MUNDO – 2007


Com a graça de Deus, o empenho e testemunho das Irmãs Missionárias de São Carlos Borromeo-Scalabrinianas e por tantas outras iniciativas somos presença oficialmente em 19 países e muitos outros com possibilidade de formação de núcleos do Movimento. 


Para termos noção disso apresentamos o mapa de nossa presença. 



Grupo Nossa Senhora Aparecida
Coordenador do Grupo Antonio Caetano Caltabiano
 “Ve, y también tu, haz lo mismo (Lc. 10,37)

VIII ENCUENTRO DE LAICOS MISIONEROS SCALABRINIANOS

NÚCLEO SAN CARLOS BORROMEO – BOGOTÁ

NUCLEO MADRE ASUNTA MARCHETTI – CALI

AGOSTO 16 Y 17 DE 2008

Queremos compartir con nuestros hermanos Del Movimiento Laicos Misioneros Scalabrinianos,  el  VIII Encuentro realizado en la ciudad de Bogotá. D.C.  

Se dio inicio a las 8.00 a.m. con la celebración Eucarística presidida por un sacerdote Scalabriniano con la participación de las Hermanas Scalabrinianas y los Laicos LMS.

 En seguida se dio inició al Tema de los Documentos  de la V Conferencia de Aparecida y los Laicos Misioneros Scalabrinianos a cargo de la Hermana María Isabel Arantes do Nacimento actual Consejera Provincial del Apostolado de nuestra Provincia Nuestra Señora Aparecida. El cual impactó por su contenido y explicación a los presentes.

Al medio día en el almuerzo degustamos un plato típico colombiano, después de un receso hicimos la reflexión del tema y las conclusiones.                                           

 El  Núcleo Madre Asunta Marchetti coordinó la oración del  Santo Rosario Misionero y el Núcleo San Carlos Borromeo tuvo a cargo la Hora Santa. Al final compartimos recordatorios  en medio de la alegría y la fraternidad que nos caracteriza a los LMS.

El domingo 17 disfrutaremos de un día de campo en las cercanías de la ciudad y de la Eucaristía con la que clausuraremos el encuentro.
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Grupo  Imaculada Conceição
Coordenadora do Grupo Ivanete Capelari
RELATO DA ASSEMBLÉIA DO GRUPO

INSTITUTO SÃO CARLOS – CAXIAS DO SUL – RS 

04 DE OUTUBRO DE 2008

1. Abertura: Realizada pela coordenadora Daniela Colombo de Jesus, que deu as boas vindas a todos. Falou dos objetivos da Assembléia do Grupo e deu abertura as atividades convidando a todos para a Celebração Eucarística.

2. Acolhida: Ir. Elena Ferrarini, acolheu a todos leigos/as e irmãs presentes. Salientou a necessidade de sermos fiéis ao projeto de Deus e que devemos nos sentir escolhidos pelo amor de Deus por fazermos parte de uma caminhada que reúne pessoas de diferentes realidades num mesmo carisma.

3. Celebração Eucarística: Celebrada pelo Frei Rogério Miotto, rezamos pelo Movimento LMS e pela Congregação MSCS. Pela expansão e consolidação aproveitando também as motivações da oração da unidade que acontece no primeiro sábado do mês.

4. Comunicações:
Leitura de mensagens recebidas. Anexamos a da Assessora Geral Ir. Zenaide Ziliotto (Roma – Itália)  e do Vice-coordenador Geral Giuseppe Morsia (Piacenza – Itália). 
5. Apresentação: Daniela apresentou todos os membros participantes:
Núcleo Madre Assunta: Elóide Ramirez Fagúndez; Dilma D. Piccoli, Lucinda Verônica Breda, Daniela Colombo de Jesus com a Assessora Ir. Terezinha Piazza. 

Núcleo Peregrinos do Pai: Olvide Paulo Bettin, Luzia Paesi, Umbelino Luchesi e a Assessora Ir. Ana Rosa Farina.

Núcleo Maria, Mãe dos Migrantes: Maria Dorvalina Rech, Adão Antunes, Mariazinha Prebianca com a Assessora Ir. Rita Regalin.

Núcleo São Carlos:  Ada Maria Vanazzi, Miriam Jaqueline Moreira da Silva, Neires Helena Ferrarini, João Inácio Brumm, Ivanete Capelari, Isaias Pablo Klin Carlotto e a Assessora Ir. Nadir Contini.

Com a presença da Superiora Provincial Ir. Elena Ferrarini, Conselheira Provincial da Formação Ir. Ines Bernardi e Conselheira Provincial do Apostolado a Ir. Celsa Zucco que foi apresentada pela Provincial como sendo a nova Assessora do Grupo Imaculada Conceição. 

6. Relatos dos Núcleos:

Núcleo Peregrinos do Pai: 

Núcleo Maria, Mãe dos Migrantes:

Núcleo Madre Assunta:

Núcleo São Carlos:


O Núcleo São Carlos de Caxias do Sul, RS, Brasil, foi fundado em 1995.  Nesses treze anos de existência, assessorado pelas irmãs Rosalba Costa, Sueli Nardin  Ivanir Rizzo,  Elena Ferrarini,  Clecy Maria Baccin e Nadir Contini.  Coordenado pelos professores Isaias Pablo Klin Carlotto (10 anos), Alexandro Azevedo (2 anos) e Ivanete Capelari  (1 ano).


Atualmente, o Núcleo São Carlos é composto por seis membros efetivos: Ivanete Capelari (coordenadora), Miriam Jaqueline Moreira da Silva (secretária), Ada Maria Muraro Vanassi (formadora), João Inácio Bremm (tesoureiro), Isaías Pablo Klin Carlotto e Nery José Dutkevicz.  A assessora atual é a Irmã Nadir Contini.

ATIVIDADES DE DESTAQUE AO LONGO DA CAMINHADA DO NÚCLEO

1. Organização e dinamização de Missa do Migrante, das Paróquias de Caxias do Sul, junto com o Centro de Atendimento ao Migrante e o Grupo dos Latinos. Objetivo de sensibilizar as comunidades para a acolhida ao Migrante. A liturgia era estruturada em diferentes idiomas;

2. Atividades de estudo, reflexão e outros junto com o Centro de Atendimento ao Migrante de Caxias do Sul. 

3. Ajuda solidária à funcionária Clélia Noronha dos Santos do Colégio São Carlos durante o seu estado de debilidade física decorrente de complicações de saúde.

4. Formação e preparação de casais com união civil para o sacramento do matrimônio. 

5. Campanha de alimentos não perecíveis em vários anos em benefício às famílias mais carentes da Escola Madre Assunta Marchetti do Bairro Oriental, Caxias do Sul, RS.

6. Formação humana e cristã para diferentes grupos nas paróquias de Caxias do Sul (Catequistas, Clube de Mães, Cursilho, Ministros da Eucaristia e Apostolado da Oração).

7. Formação Humana e Cristã para seminaristas diocesanos durante três anos. 

8. Programas de rádio como entrevistas, reflexões, mesa redonda e/ou apresentando a caminhada do Carisma Scalabriniano (rádios: São Francisco, Mãe de Deus e Miriam).

9. Participação em eventos da Congregação das Irmãs Missionárias Scalabrinianas;

10. Participamos da Campanha “Família Solidária”, na Semana Nacional da Família, com roupas de criança para serem  doadas ao CAM.

11. Todos os anos o núcleo se responsabiliza pelas pipocas, algodão-doce e maçã do Amor na festa Junina.

Durante o período assumido por esse conselho em 09/08/07 foram realizadas as seguintes atividades:

COM O GRUPO:

17/08/07: Participação do Encontro do Grupo, no Núcleo Maria Mãe  do Migrante, no Desvio Rizzo, com o tema Vocações.

28/09/07: Participação do Encontro do Grupo, no Núcleo Madre Assunta, em Farroupilha, com o tema Bíblia.
19/10/07: Acolhemos os Núcleos do Grupo Imaculada Conceição, no Núcleo São Carlos, para a palestra com o tema Missão do Leigo na Igreja e no Mundo.
01/12/07: Participação do Encontro do Grupo, no Núcleo Peregrinos do Pai, em Paraí, com avaliação do ano de 2007, convivência e integração entre os Núcleos.

29/03/08: Encontro de todo o Grupo Imaculada Conceição Peregrinação em  Caravágio.

NO NÚCLEO:

12/09/07: Reunião do Núcleo, na casa da leiga Ada. Preparamos o Encontro dos Núcleos do Grupo Imaculada Conceição, com o tema Missão do Leigo na Igreja e no  Mundo.

16/10/07: Reunião do Núcleo São Carlos, no Colégio São Carlos. Preparativos finais para o Encontro do Grupo do dia 19/10/07.

28/02/08: Reunião do Núcleo, no Colégio São Carlos. Traçamos objetivos e metas para 2008.

24/04/08: Reunião do Núcleo São Carlos, no Colégio São Carlos. Acolhemos a nova assessora Irmã Clecy Maria Baccin, combinamos sobre as contribuições para o Núcleo e repasse para o Grupo e participação dos LMS na Festa Junina do Colégio São Carlos.

26/06/08: Reunião do Núcleo São Carlos, no Colégio São Carlos.  Prestação de contas da Festa Junina, ouvimos  o relato do Pablo sobre a visita feita ao Grupo Nossa Senhora de Fátima e começamos o estudo sobre o Regulamento de Vida dos LMS.

27/08/08: Reunião do Núcleo São Carlos, no Colégio São Carlos. Acolhemos a nova diretora do Colégio São Carlos Irmã Sueli Nardin, entregamos o texto “Quem é o Leigo Missionário Scalabriniano?” e recebemos  uma cópia das Diretrizes Gerais do Movimento para estudarmos  sobre as atribuições dos membros do Conselho. 

25/09/08: Reunião do Núcleo São Carlos, no Colégio São Carlos. Preparação para a Assembléia do Grupo Imaculada Conceição.

ATUAÇÃO:


Nosso campo de atuação, basicamente, se limita, no nosso ambiente de trabalho, pois quase todos os membros do Núcleo trabalham no Colégio São Carlos, com exceção do leigo João Inácio Bremm que trabalha como voluntário na ACPMEN, no bairro Santa Fé e na Casa Madre Teresa. Ivanete Capelari – trabalha como voluntária na Pastoral Catequética na Paróquia Santa Teresa – Catedral de Caxias do Sul; Isaias Pablo Klin Carlotto, com assessoria ao Grupo de jovens do Bairro Oriental de Caxias do Sul. 

           A primeira e indispensável ação é a acolhida personalizada ao aluno migrante que chega no Colégio São Carlos. Essa acolhida, se estende,  a todas as pessoas que passam pelo nosso ambiente de trabalho: alunos, pais, professores, funcionários, irmãs,... e chega a nossa família, comunidade  e sociedade.

ECONOMIA:

           O Núcleo recebe uma contribuição de dois reais por mês de cada membro e se envolve com atividades durante a festa Junina do Colégio São Carlos arrecadando assim dinheiro para o Movimento.

METAS: 

Uma das metas do Núcleo é intensificar a espiritualidade nos encontros/reuniões e perpassá-la às demais pessoas do nosso convívio.


No mês de outubro e novembro evidenciaremos a Vida e Obra de São Carlos Borromeo, nosso Padroeiro, com Tríduo e Novena para os alunos. Além disso, mostraremos através de data show um pouco da história desse Santo aos alunos e professores.

ASSEMBLÉIA DO GRUPO IMACULADA – INSTITUTO SÃO CARLOS – CAXIAS DO SUL – RS - 04/10/2008

7. APRESENTAÇÃO DE DADOS SOBRE O MOVIMENTO:

Coordenador Geral, Isaias Pablo Klin Carlotto partilhou suas visitas aos Grupos San Giuseppe (nov/2007), Participação no XII Capítulo Geral da Congregação - Roma (nov/2007),  Participação no Seminário sobre Migrações – Brasília (maio/2008), Visita ao Grupo Maria, Mãe dos Migrantes Goiás e Goiânia (maio/2008), Grupo Nossa Senhora de Fátima – Filipinas em junho/2008. 


Salientou os avanços e desafios do Movimento com este forte apelo de universalidade e interculturalidade. 


Apresentou como foi a escolha da cidade de Goiás – GO como sede da III Assembléia Geral. Pontualizou os aspectos que serão trabalhados em vista deste evento. 

8. Prioridades:

Depois de uma parada para café e lanche partilhado, trabalhamos o levantamento das prioridades que serão estudadas pelo conselho e suas conclusões enviadas aos núcleos. 

                 Elementos que emergiram a partir do trabalho de grupo:

a) Formação:

- Aprofundamento da Bíblia: Leitura orante, leitura contemplativa...

- Encontros com os membros dos Núcleos referente diferentes assuntos a serem levantados para serem trabalhados, refletidos...

- Aprofundar o “Carisma Scalabriniano”;

- Realização de palestras específicas sobre o carisma: acolhida (como acolher). 

- Prever em cada reunião do Núcleo momentos de formação (estudo mais profundo). 

b) Espiritualidade:

- Manter nos núcleos momentos específicos de Espiritualidade. 

- Embasar a nossa ação em estudos bíblicos. 

- Embasar nosso carisma na Palavra de Deus. 

- Retiros com práticas de silêncio e reflexão. 

- Reforçar “o carisma Scalabriniano”

c) Organização:

- Reforçar o Movimento a exemplo de fora (grupos do exterior)

- Refletir, intensificar quanto as Diretrizes Gerais e Regulamento de Vida do Movimento. 

- Aprofundar o estudo das Diretrizes Gerais e Regulamento de Vida, através de estudos, relatos de experiências, seminários.

- Reforçar a caminhada dos Núcleos. Intergrupal iniciar com a Missa, trabalhos e finalizar com o almoço. 

d) Economia:

- Congregação ajudar a pensar formas efetivas de como qualificar o aspecto econômico. Levantar propostas na III Assembléia Geral. 

- Realização de almoço, Bingo, Jantares, Rifas individuais (objeto comprado pelo núcleo que se responsabiliza com a venda). 

- Eventos para arrecadar fundos. 

e) Missão:

- Promover o Migrante, o necessitado, ... ajuda as necessidades (encaminhamentos, acolhida...)

- Acolher o outro atendendo as suas necessidades. 

- Orientação sobre a permanência e documentação para estrangeiros. 

- Cada núcleo colocar a sua realidade e missão. 

9. Processo eletivo:

Coordenador Geral do Movimento apresentou os elementos e critérios para a escolha da coordenação do Grupo. Manifestou a caminhada do Movimento na esperança de que tenhamos mais lideranças aptas a assumir cargos gerais na próxima Assembléia Geral. 


Realizado o levantamento dos nomes dos leigos e leigas que preenchem os critérios de serem Coordenadores ou terem sido nos Núcleos. A lista dos nomes: 

Iolanda Bonetto

Dilma Piccoli

Daniela Colombo de Jesus

Maria Dorvalina Rech 

Mariazinha Prebianca

Ivanete Capelari 

Pablo Carlotto 

Umbelino Luchesi

Feito a eleição coordenado pela Assessora do Grupo Ir. Celsa Zucco, a leiga Ivanete Capelari recebeu 14 votos e a Daniela Colombo de Jesus 02 votos. 

10. Novo Conselho do Grupo Imaculada Conceição:

Coordenadora: Ivanete Capelari 

Conselheiros: 

    Daniela Colombo de Jesus

Coordenadora do Núcleo Madre Assunta

    Umbelino Luchesi


Coordenador do Núcleo Peregrinos do Pai

    Mariazinha Prebianca

Coordenadora do Núcleo Maria Mãe dos Migrantes

    Ada Maria Vanazzi 


Coordenadora do Núcleo São Carlos

Assessora: Ir. Celsa Zucco


11. Acolhida e agradecimentos:

O formador do Grupo Imaculada Conceição agradece os trabalhos da Daniela Colombo de Jesus como Coordenadora recebe flores e cartão assinado por todos da Assembléia em forma de gratidão. 

Assessora Ir. Celsa Zucco acolhe a nova Coordenadora salientando a importância da missão que lhe confia um serviço de grande responsabilidade e importância. 

Pablo coloca sobre as mãos da Coordenadora Ivanete o quadro da Santíssima Trindade que o Movimento ganhou do Governo Geral da Congregação MSCS e rezam juntos uma Ave Maria, por todos os leigos/as. 

Ir. Celsa coordena e motiva uma benção especial de todos a nova Coordenadora. 

Daniela Colombo de Jesus agradece a todos com uma mensagem sobre amizade em que apresenta a caminhada e entrega para cada membro participante da Assembléia um presente (um anjo) com uma mensagem.
12. Almoço:

A nova Coordenadora Ivanete Capelari motiva a oração antes do almoço e agradece a Província na pessoa da Superiora Provincial Ir. Elena e demais irmãs presentes pela acolhida, presença e o almoço que encerra a Assembléia.

Group  Our Lady of Fatima
Coordinator Group Bridget Tan Lew
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                                                           November 2008

In the beginning was the Word, and the Word was with God, and the Word was God.

Greetings in the Name of Blessed John Baptist Scalabrini 

The Church of the Philippines attended the second Global Forum on Migration and Development recently in Manila.  Indeed as migration is now a global phenomenon, the Church in the Modern World has to engage all stakeholders in the combat against human trafficking and labor exploitation. 

As Lay Scalabrinians, we too work in the world and are therefore compelled to adopt collaborative strategies with civil society and state bodies to respond to the challenges and find tangible and concrete solutions across borders and continents. 

 Let us act with greater resolve our apostolate in the light of developments in the present times.

Blessings in the Lord Jesus Christ, 

Bridget Tan

Group Coordinator, Our Lady of Fatima Province

Canada   ◊   Mexico ◊   USA   ◊   India ◊ Indonesia  ◊ Philippines   ◊ Singapore
Church to take part at global forum on migration, development

MANILA, October 22, 2008—The Philippine Church is to take active participation at the forthcoming second Global Forum on Migration and Development (GFMD), here October 27-30, 2008.

Six delegates from the Philippine Church are to attend out 30 Philippines official delegates. They include Fr. Savino Bernardi, CS of the Apostleship of the Sea–Manila, Edmund Ruga of the CBCP-ECMI, Sr. Bernadet te Guzman of the Religious of the Good Shepherd, Sr. Teresita Laguna of the Daughters of Charity, Sr. Ma. Celine Cajandig  of  the Center for Overseas Workers in Davao, and Sr. Florencia Cabatingan of the Sisters of the Holy Spirit.

From the 200 participants from other countries, there will be some priests and religious that were selected by the international organizing committee, Fr. Edwin D. Corros, Executive Secretary of the Commission for Pastoral Care for Migrants and Itinerant People of the Catholic Bishops' Conference of the Philippines (ECMI-CBCP), told CBCPNews in an email.

The GFMD will focus on the rights of the migrants. "If this forum will indeed help promote the rights of the migrants, I personally feel that the Church’s participation to the discussion is relevant, because promotion of their rights is essential to their own development," said Fr. Corros.

GFMD is a new initiative of the international community to address the migration and development interconnections in practical and action-oriented ways. It marks the culmination of more than a decade of international discussion on the growing importance of these linkages, and the progressive acknowledgement of the need to address the policy implications and responses in a multilateral framework. 

Among the formative initiatives pre-dating the GFMD are the UN Population and Development Conference in Cairo in 1994, whose program of action ranges across issues--remittances, temporary migration, transfer of knowledge, skills and technology--and calls for “orderly international migration [that] can have positive impacts on both the communities of origin and destination; the more recent Global Commission on International Migration, established under the auspices of the UN in 2003. 

The Church continues to speak to all people and all nations. GFMD is an occasion for the Church to be heard and share its wisdom in serving the people on the move and to listen to others who are similarly and actively involved in the field of migration, said Fr. Corros.

"As a Church our evangelization is not only about preaching within the confines of church buildings or through the sacraments that we celebrate among our migrant brothers and sisters overseas or their families left behind, we believe that church's apostolate also permeates in the realities of economy and labor, of technology and communications, of society and politics, of the international community and the relations among cultures and people," the priest said.

To be part of the GFMD is the rightful response of the Church in making her voice heard as she represents the voices of her people—the migrants and their families. The church’s concern for social justice is consistently achieved by taking part in the discussion at the gathering of civil society groups coming from various part of the world, he said.

"In the case of our work at the commission for migrants at CBCP, we also need to be informed by other people working in various realities for us to discern appropriately in enhancing our service to the migrants. We do not have in our possession the monopoly of the truths to the complexities of the issues concerned, but as a Church our work in solidarity with humanity is well founded on the Gospel of Jesus. The Catholic Church has long been involved with migration and development, Corros said. 
Explaining the relevance of the GFMD for the Church’s mission in Asia, Corros said that migration is an increasing global phenomenon. There is equally a growing concentration of movement of people within Asia.
Due to the disparity of socio-economic, religious and political situation in Asia, Asians are moving from one country to another. 

About the outcome in participating in the forum, Corros said, "Personally, I do not really have high expectations from GFMD 2008. This GFMD in Manila is merely the second forum after Brussels since the high level conference on migration in the UN was held in 2006."

The mere fact that the forum is an informal state-led activity that attempts to facilitate informal and non-binding dialogue on migration related issues tells also about what and how much to expect. 

Moreover, in the Philippines where there are a huge number of pro-active NGOs existing and whose perception of migration varies according to political agenda and interest, the concentration for a unified output of GFMD 2008 is not that focused or clear yet, according to the priest.

"This probably has something to do with so many specific concerns that individual NGOs would like to address as a priority. What concerns me most is my own personal perception that among civil society groups and us NGOs we are divided. We could not actually agree on what approach to use in resolving common issues. The attempt to unite everyone to address the interest of the migrants and their families is already a difficult challenge," he said. 

The Church expects GFMD to address the issues of social costs that migrants and their families are made to pay. NGOs and government must come up with practical and doable solutions to address this concern. Some NGOs are going to present their positive practices to help thwart the various negative impact of labor migration, he said.

"The other expectation that the Church is looking forward to achieve is how GFMD address the concerns of returning migrants or migrant returnees. What concrete and tangible programs and services will be offered for those who decide to return to the country other than business entrepreneurship?" he asked.

The Church’s participation in the forum is her consistent expression of concern and interest in responding to the challenge on how to work together in advancing the interest of the humanity, in the case of GFMD—the migrants and their families. 

Most NGOs also believe that migrants should never also be exploited to sustain the economic development of receiving countries. The remittance of migrant workers should ever be used to finance development programs sponsored by government. 

By participating in the GFMD, the Church once more could renew its commitment to assist the migrants and their families from whatever significant output it will produce. The Church can use the GFMD recommendation in enhancing its own programs and services to the migrants.
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Dear all
 

At the 2nd LSM Provincial Encounter held in Philippines, Baguio, I was elected once again to serve as Group Coordinator for the next term of office 2009 to 2012.  I wish to thank God and all present who gave me the support and confidence to once again serve our migrant brothers and sisters in the OLF Province.
 

At the meeting, I apologised to those in attendence my lack of understand of my role as Group Coordinator during my first term of office and hence it is now my 2nd chance to serve you better in the spirit of Blessed John Baptist Scalabrini. 
 

First and foremost I need your support to provide me your country reports and the names of your members/partculars (by end July2008) so that we could update our enrollment. These reports would have to be submitted to the General Government. Secondly, we would need to understand what are your plans of action ahead for your nucleus and how the OLF group could support your work in anyway. Thirdly at the encounter we developed a group plan of action on 1. Apostolate 2. Formation 3. Lifestyle. For apostolate works, funding and resources seemed to be a great challenge. hence the group has committed to helping with this difficulty. As to formation, in nucleus like Singapore where we do not have the presence of the MSCS community, the formation of our members is weak, hence more should be done on group effort with the MSCS to enhance our formation programmes. As to lifestyle this is very much linked to formation and the induction of members into the movement.
 

Finally I must apologise to the nuclei located in the Pacific region for my lack of visible presence in your countries. I would very much like to visit your nucleus - by grace of God, distance and costs should not be an excuse but be the challenge to unite our movement despite the obstacles. On this not, my gratitude goes to our General Coordinator, Pablo, who srumounted the physical distance to be with us and of course to the MSCS sisters, especially in the person of Sister Maruja, who was most patient with me (who knew little of the general directives) throughout the encounter. My thanks also goes to the LSM Nucleus of the Philippines who made our encounter not only meaningful but enjoyable (free dancing lessons every evening ).
 

Solidarity in Christ
 

Bridget
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CELEBRAZIONE DELL’INDIPENDENZA DELL’INDIA 

In India e in Chicago

Agosto 15, giorno di una duplice celebrazione per noi Scalabriniane nella comunita missionaria in India. Il giorno è quello che celebriamo il compleanno della nostra Cofondatrice Madre Assunta Marchetti ed anche festeggiamo l'indipendenza dello Stato dell'India.
 

Quest'anno abbiamo celebrato questa bella data in due Continenti. La comunita in Trivandrum, Kerala, ha commemorato questo giorno con la celebrazione liturgica di ringraziamento ed "agape"...e noi ( io e le due postulanti Indiane) dalla stessa comunita che siamo temporarimente in Chicago, abbiamo commemorato lo stesso giorno con manifestazioni di solidarita con migliaia Indiani emigranti in Chicago qui negli Stati Uniti. Abbiamo participato al meraviglioso spettacolo della parata dell'indipendenza in Devon Avenue, che era il 61mo anniversario della sua indipendenza dopo tanti anni di colonizzazione Britannica.
 

"Ci sorride una grande speranza", ...parole di Madre Assunta ci fa sentire un grande eco nel nostro cuore, mentre spezziamo il pane con gl'Indiani in Trivandrum e ci abbracciamo con gl'Indiani in Chicago, nel giorno del suo compleanno!
 

Grazie di cuore a Dio!
 

Sr. Maruja Samaniego Padre Juan, mscs
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Gruppo  San Giuseppe
Coordinatore del Gruppo Giuseppe Morsia

UNA VISITA MOLTO GRADITA 
Giuseppe Morsia LMS
Nei primi giorni di ottobre, abbiamo avuto una visita, annunciata, ma inaspettata e proprio per questo molto gradita, di Yolanda Garcìa Gonzàles LMS  della Colombia.

Con lei, ho avuto il piacere di incontrarmi in Brasile in occasione della Prima Assemblea Generale LMS e condividere in seguito l’onore, oltre che l’onere, della traduzione di tutti i documenti del Movimento LMS dal Portoghese allo spagnolo per lei e per me dal portoghese all’italiano.

Arrivata in Italia, con il fratello e la cognata, per il matrimonio del nipote che ha avuto luogo a Rovigo, Yolanda ha avuto un pensiero, e pertanto dedicato parte del suo tempo,  anche per noi e soprattutto per il Beato Scalabrini facendoci visita qui a Piacenza.

Si è fermata qui a Piacenza con noi tre giorni dal primo al tre ottobre ospite di Casa Provinciale delle Suore Scalabriniane.

Subito nel primo pomeriggio abbiamo fatto visita in cattedrale alla tomba del Beato Scalabrini anche perchè era la principale motivazione che la spingeva ad arrivare fino a Piacenza.

Il giorno due ottobre però insieme abbiamo avuto l’opportunità di fare un piccolo pellegrinaggio con le suore di Casa Provinciale MSCS, che in quei giorni avevano la Visita Canonica della Madre Generale, al Santuario di Caravaggio.

E’ stato un pomeriggio molto bello passato insieme ai piedi della madonna, in un santuario molto caro anche alle Suore e ai laici LMS di Rio grande do Sul.

Li insieme alle Suore e alla Madre Generale abbiamo pregato per i LMS di tutto il mondo e raccomandare tutti e ciascuno alla protezione di Maria.

Volevo esprimere con questo mio breve scritto un grazie di cuore a Yolanda per la sua gradita visita e per l’entusiasmo che come sempre sa comunicare con il suo spirito aperto e la passione che sa mettere in tutto quello che fa.

I LMS della Colombia sono per tutti noi un vero esempio di quello che dovrebbe essere lo stile di vita del vero LMS.
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          LA PROGRAMMAZIONE DEL GRUPPO SAN GIUSEPPE 
PER L’ANNO 2008/2009
Sono in calendario per l’anno 2008/2009 diverse iniziative per il gruppo San Giuseppe.

Ogni nucleo ha preparato o sta preparando la sua programmazione per gli incontri mensili di formazione.

Per il Nucleo di Piacenza si è incentrato il tema della formazione su San Paolo “Apostolo delle genti” anche per dare un significato ecclesiale ai nostri incontri, visto che la chiesa universale celebra il millenario di San Paolo.

Sono pertanto in programma due momenti mensili, uno di preghiera con la celebrazione della Santa Messa ed un momento comunitario di incontro e condivisione con una lectio su San Paolo

A livello di Gruppo sono stati fissati due momenti inportanti per la vita di Gruppo.

Nel mese di Dicembre ( molto probabilmente il 13 e 14) si terrà un incontro con i responsabili dei Nuclei di tutta Europa per verificare insieme lo stato di salute e di vita dei diversi Nuclei e preparare per il mese di febbraio l’Assemblea Generale del Gruppo San Giuseppe in vista della III Assemblea Generale del Movimento LMS e anche per il rinnovo delle cariche a livello di Gruppo.
Grupo  Cristo Rei

Coordenadora do Grupo Elisabete Gonçalves Mendonça 
REUNIÃO GRUPO CRISTO REI 

23 DE AGOSTO DE 2008
Rejane Vieira Guimarães 
Secretária do GRC


Em reunião dia 23 de agosto de 2008, o Grupo Cristo Rei se reuniu para discutir sobre a importância de as pessoas se reunirem para manter a unidade dentro da diversidade no nosso movimento leigo. Esse tema trouxe à tona outros problemas que foram lembrados por nós, como países que não regulamentam as migrações e exploram migrantes em trabalhos temporários, porque tanta gente migra apesar de estarem constantemente sujeitos a maus tratos e desrespeito, muitas vezes até mandado de volta ao país de origem. Então sentimos a necessidade de nos fazermos conhecer e nos “infiltrarmos” na política, lutar por leis que defendam e protejam os migrantes, de forma que seja criada uma secretaria ou uma organização internacional, para que o migrante ao sair de sua pátria possa sair legalizado , documentado (tanto para ir, como para receber migrantes), procurando fazer tudo de forma correta. Vamos amadurecer essa idéia.


Também estamos em plena preparação para a III Assembléia LMS e sugerimos que este seja um dos temas, colocando-nos todos a pensar como “mexer” com a legislação para apresentar um projeto para a problemática das dificuldades para a migração.( Formar uma pequena equipe e já ir estudando e, quem sabe, sair da Assembléia com alguma proposta, com objetivos e estratégias). Enfim, ver o que é legalmente viável.
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Grupo Maria, Mãe dos Migrantes
Coordenadora do Grupo Maria Conceição de Moraes 
ASSEMBLÉIA ELETIVA DO GRUPO – 2008

Casa Sagrada Família - Aparecida de Goiânia - GO

ATA DA ELEIÇÃO


Aos doze dias do mês de outubro de 2008, na casa Sagrada Família, na cidade de Aparecida de Goiânia – GO, Brasil, realizou-se a parte eletiva da Assembléia do Grupo Maria, Mãe dos Migrantes. Na presença da Superiora Provincial, Irmã Gema Vicensi, do Coordenador Geral do Movimento, Isaias Pablo Klin Carlotto, da Assessora do Grupo Irmã Glória Dal Pozzo e da Conselheira Geral do Apostolado Maria da Conceição de Morais, e, uma vez feito a aprovação das prioridades para o triênio 2009/2012, levantou-se os nomes dos Leigos/as que tinham os critérios preenchidos pelo Movimento para serem eleitos a cargos de coordenação de Grupo. Os nomes foram:

Divina Antonia de Carvalho Gomes – Coordenadora do Núcleo Girassol – Goiás – GO

Maria Dasdores da Silva Santos – Ex-coordenadora do Núcleo Girassol – Goiás – GO

Jacilene Maciel Gomes – Coordenadora do Núcleo Mãe Peregrina – Porto Velho – RO

Maria Conceição de Morais – Coordenadora do Grupo 

Eliane de Fátima Dallapria – Coordenadora do Núcleo Peregrinos da esperança – Várzea Grande – MT

Sireis Pereira Barros – Coordenadora do Núcleo Luz Divina – Caldas Novas – GO


 Na presença da Assembléia com 16 votantes, com votação escrita, o resultado ficou:

Jacilene Maciel Gomes – 12 votos. 

Maria Conceição de Morais – 03 votos.

Eliane de Fátima Dallapria – 01 voto


Com esta votação o Grupo Maria, Mãe dos Migrantes fica com a seguinte coordenação:

Coordenadora: Jacilene Maciel Gomes 

Vice-coordenadora: Maria Conceição de Morais


O Conselho do Grupo será formado pelos coordenadores dos Núcleos.







Aparecida de Goiânia, 12 de outubro de 2008.

                          Irmã Gema Vicensi

                 
Isaias Pablo Klin Carlotto

                      Superiora Provincial - PIC

                               Coordenador Geral – LMS

                               Irmã Glória Dal Pozzo 

         Maria Conceição de Morais

    Assessora do Grupo MMM                        Conselheira Geral do Apostolado - LMS

Jacilene Maciel Gomes
Coordenadora GMMM 2009/2011

RELATÓRIO DA ASSEMBLÉIA DO GRUPO MMM  
Aparecida de Goiânia – GO
10 a 12/10/2008

A III Assembléia do Grupo Maria, Mãe dos  Migrantes, aconteceu nos dias 10,11 e 12 de outubro de 2008 na casa de retiros Sagrada Família na cidade de Aparecida de Goiânia – GO.  Na presença dos Leigos delegados dos Núcleos, Assessoras dos Núcleos e a presença da Superiora Provincial e as Conselheiras Provinciais foi anunciado após o jantar a abertura da Assembléia, pela voz da leiga scalabriniana Jacirene, a qual convidou a Provincial Irmã Gema Vicensi, o Coordenador Geral Pablo Carlotto e a Irmã Glória Dal Pozzo, Assessora do Grupo para compor à mesa. Proferiram seus discursos fundamentando a missão dos leigos no mundo e na Igreja, apresentando referências dos documentos da Igreja e da Congregação. Comentaram sobre o testemunho de vida de Scalabrini, Madre Assunta Marchetti e Pe. José Marchetti. Seguindo, assim, a leitura das correspondências e mensagens enviadas registrando a sintonia com orações e desejo de boa realização. Foram feitas as apresentações dos núcleos presentes: Núcleo Girassol (Goiás – GO), Peregrinos da Esperança (Várzea Grande- MT), Flor do Ipê  (Senador Canedo – GO), Luz Divina ( Caldas Novas – GO), Mãe Peregrina (Porto Velho – RO), núcleo de Balsas ( Balsas – MA) que buscaram partilhar a estrutura do núcleo, o que fazem. 

ELEMENTOS COMUNS DE ACÕES REALIZADAS NOS NÚCLEOS

1. Trabalhos na estrutura eclesial (catequese, liturgia, Ministro da Eucaristia...)

2. Envolvimento nas pastorais sociais; (acolhida, esperança, solidariedade, Migrantes, economia solidária, Juvenil..)

3. Voluntariado em atendimento ao Migrante, hospitais... 

4. Agente comunitário da saúde;

5. Momentos, encontros e retiros sobre Migrantes, carisma scalabriniano...

6. Estudo de documentos da igreja e do Movimento;

7. Inserção na realidade local;

8. Cuidado com os migrantes temporários; 

9. Atividades na casa do Migrante em Goiás;

10. Acompanhamento aos assentados;

11. Trabalho junto aos AA

12. Visita nas casas dos migrantes e famílias de modo geral;

13. Formação para preparar o Batismo;

Apresentaram-se também irmãs assessoras dos núcleos: Irmã Roza Maria Zanchin, Irmã Maria de Ramos, Irmã Gema Vicensi, Irmã Nair Dametto, Irmã Maria Ozânia da Silva. Posteriormente, a Irmã Divina ... Conselheira Provincial pela Formação e Mestra de Noviças, realizou uma dinâmica com as pessoas presentes, com o objetivo de descontração de todos. Para melhor organização no andamento dessa Assembléia, Pablo Carlotto, o coordenador Geral fez um convite aos leigos que se colocassem a disposição para assumir os cargos de secretaria e dedicação à espiritualidade. Os membros que se voluntariaram aos cargos na secretaria foram Dasdores, Hugo Sérgio e Karoliny Bezetta, aos cargos dedicados a momentos de espiritualidade foram Moisés, Flávio, Eliane, Selma, Graça e Sireis. Apresentado a agenda para o dia seguinte, todos passaram ao refeitório para um delicioso sorvete que foi oferecido pelas irmãs e leigos do Núcleo de Goiânia. 

No segundo dia, após o café da manhã, houve um momento de oração com forte invocação ao Espírito Santo. Irmã Glória distribuiu pastas e Pablo proferiu explicações sobre qual a importância do leigo scalabriniano e de que forma se conduz o Movimento, ou seja, qual o protagonismo do leigo dentro da estrutura do movimento. A estrutura do movimento é da seguinte forma:

 Em nível de Movimento: 

Coordenador Geral do Movimento 

Vice Coordenador e Conselheiro Geral pela Comunicação 

Conselheira Geral da Formação 

Conselheira Geral pelo Apostolado

Conselheira Geral pela Expansão Missionária;

Conselheira Geral e Secretaria: 

 Conselho Ampliado do Movimento

Responsável pela articulação - Europa

Responsável pela articulação - Países de Língua Espanhola 

Responsável pela articulação - USA e Canadá 

Responsável pela articulação - Ásia

Ecônomo Geral do Movimento

 Em nível de Grupo:

Coordenador do grupo e Conselho 

Irmã Assessora

 Em nível de Núcleos: 

Coordenador do núcleo e Conselho

Irmã assessora do núcleo.


Apresentaram-se os nomes dos Grupos e em que países o Movimento está presente. Comentou-se que há outros países começando a caminhada com o Movimento, mesmo não tendo a presença da Congregação. 

 
A seguir, Pablo enfatizou que a consciência de que ser leigo scalabriniano é um chamado de Deus. Devemos fazer um discernimento constante e isso passa pela formação, pelo cuidado com a espiritualidade e pela ação junto aos migrantes, mantendo sempre a sintonia de vida e testemunho com as irmãs Missionárias Scalabrinianas. O lanche foi servido após esse discurso. Retornados do entretenimento e degustação dos quitutes feitos pelas cozinheiras, Pablo, voltou a enfatizar o carisma scalabriniano que deve ser encontrado no interior de cada leigo explicando que esse carisma é oriundo da transcendência da virtude inspirada pelo Espírito Santo e que deve ser exteriorizado ao atender o migrante necessitado. Devemos cultivar em nós as devoções scalabrinianas da: Eucaristia; da escuta, meditação e conversão a partir da Palavra de Deus; da veneração e colocar a nossa vida em conformidade com o exemplo de vida de Maria, Mãe dos Migrantes e manter-se atuantes e colaboradores na Igreja.  Seguido dessas palavras foi servido o almoço com características típicas da região, como o excêntrico Pequi. Retornados do almoço, realizamos a oração com reflexão sobre Jesus Cristo Peregrino, a missão do leigo no mundo e a busca que devemos empreender para estarmos mais próximos do projeto de Jesus Cristo: O Reino de Deus. Pablo explanou as prioridades assumidas no triênio 2006-2009. Foi nos mostrado fotos da I e II Assembléias Gerais, em Jundiaí - SP e Passo Fundo - RS, respectivamente, onde foram discutidas a aprovação as Diretrizes Gerais, na I Assembléia, e na II Assembléia foi aprovado o Regulamento da Vida e a reafirmação das Diretrizes Gerais após ser reformulada e ampliada. Após essa explicação, iniciou-se a discussão sobre as equipes que deverão ser articuladas para a III Assembléia Geral, a qual será realizada nos dias 04, 05 e 06 de setembro de 2009, na cidade de Goiás-GO. Tais equipes são: equipe de Secretaria que será responsável pelas cópias, reprodução de textos, digitação, e informática (internet); equipe de Saúde, equipe de Comunicação; equipe de Alimentação; equipe de Liturgia, equipe de Recepção, equipe de Ambientação; equipe de Recepção; equipe de Noite Cultural; equipe responsável pela ornamentação. Outras necessidades: objetos/símbolos aquisição de pastas e Passeio Cultural (local, tempo de deslocamento e da presença em cada lugar visitado). Salientou-se que poderão aparecer outras necessidades. 

Para o levantamento das prioridades, foram criados três grupos compostos somente por leigos, um grupo contendo cinco membros e outros dois contendo 4 membros. Formados os grupos, foi lhes atribuído que cada um discutisse entre si sobre as prioridades que deverão ser concretizadas no triênio 2009-2011. Após aproximadamente 20 minutos de discussão, três representantes dos grupos foram à frente e explanaram as conclusões pensadas sobre essas prioridades, sendo a conclusão final dita no ultimo dia do evento. Ao mesmo tempo as Irmãs Assessoras acompanhadas pela Superiora Provincial e Conselheiras, reuniram-se para levantar sugestões e propostas sobre o que a Congregação MSCS deverá fazer para manter a Assessoria ao Movimento em casos de leigos e Núcleos que começam a surgir em países e regiões que não tem a presença de irmãs.

SUGESTÕES DAS ASSESSORAS PARA ASSESSORIA A LEIGOS E NUCLEOS EM REGIÕES E PAÍSES QUE NÃO TEM A PRESENÇA DA CONGREGAÇÃO:

1. Convidar o leigo/a para conhecer o núcleo mais próximo geograficamente;

2. A comunicação em rede com as pessoas;

3. Enviar material do Movimento Leigo Missionários Scalabrinianos;

 
Após essas explanações, Pablo encaminhou os presentes à capela para um encontro com o Santíssimo. Este momento de forte espiritualidade foi marcado pelo silêncio na contemplação e meditação da Palavra de Deus. Cada participante lembrou uma frase dita por Jesus Cristo e se fez oração especial pela Congregação MSCS e Movimento LMS. Após as orações, foi servido o jantar e houve um momento de entretenimento entre todos envolvendo “comes e bebes”, brincadeiras, relatos e outros.  


No terceiro e último dia, após o café da manhã, a oração nos aproximou de Deus Pai que nos ama e nos quer sensíveis a realidade dos outros em especial dos Migrantes. Retornamos aos assuntos pendentes iniciado na noite anterior, tais como, as prioridades a serem seguidas para o próximo triênio. Após explanação do que foi coletado no dia anterior chegaram-se as conclusões que são as seguintes: 

PRIORIDADES PARA O TRIÊNIO 2009-2011

Formação 

Estudar os documentos do movimento

2009 – Documento Final e parte das Diretrizes que serão mudadas na III Assembléia Geral. 

2010 – Diretrizes Gerais 

2011 – Regulamento de Vida 

Espiritualidade

Aprofundar mais no carisma scalabriniano 

2009 – Devoções Scalabrinianas

2010 – Atitudes e Valores Scalabrinianos 

2011 – Perfil e identidade do LMS 

Economia 

Independência financeira dos grupos, através de geração de renda (rifas, promoções e etc.)

Aprender a fazer projetos em busca de captação de fundos. 

Doação pessoal de cada membro do Núcleo. 

Comunicação 

Melhorar a comunicação 

Melhor interação entre  os núcleos e o  grupo e este para com o Movimento

Despertar o interesse pelas noticias do Movimento. 

Determinadas as prioridades, foram apresentadas as opções para a escolha do slogan do Movimento ( símbolo de pertença). Escolhido o slogan que aparece apenas os termos LMS sem fundo azul, com a cruz e as pessoas de braços erguidos. Foram explanadas a contabilidade dos custos dessa assembléia: locação do espaço (480,00), alimentação (560,00), combustível (100,00), material como faixas (30,00), ajuda na passagem para a vinda do coordenador geral do Movimento (700,00), totalizando, assim, o valor de 1.800,00 reais. Em decorrência disso, foram feitas doações que somou o valor de 310,00 reais, os quais foram repassados para  Irmã Rosane Costa Rosa. Para a alimentação foram arrecadados alimentos. 

A seguir foi feita a eleição para a Coordenação do Grupo, o qual a candidata Eliane Dallapria recebeu um voto, a candidata Maria Conceição recebeu três votos, a candidata Jacirene Maciel recebeu doze votos, as demais candidatas que foram Divina Antonia, Maria Dasdores, e Sireis não receberam nenhum voto, totalizando dezesseis eleitores Leigos Scalabrinianos. A candidata Jacirene Maciel foi escolhida, dessa forma, a nova Coordenadora do Grupo, tendo o cargo vigente por três anos, sendo a Maria Conceição de Morais a vice-coordenadora. Seguiram-se os abraços e saudações ao novo governo. Quanto aos Conselheiros se argumentou que os Núcleos que não têm ainda a coordenação deverão até novembro providenciar a partir da escolha com a presença dos membros e salientar que é por dois anos quando deverá ser feito a Assembléia do Núcleo. Desta forma se preparam para no ano seguinte participar da Assembléia d Grupo. 

Após as eleições, houve uma avaliação dos leigos: conhecimento; hospitalidade, alimentação, as observações do Pablo,  conteúdo, eleição, ambiente, amplitude mundial do LMS, informação do conteúdo, e ótimo acolhimento. A casa acolhedora, a organização de ótima qualidade. A presença das Irmãs e da Congregação na pessoa da Superiora Provincial foi marcante. 

Agradecimentos realizados pela Congregação, Província Maria, Mãe dos Migrantes, pelo Grupo, pelo Movimento a partir das pessoas responsáveis em cada instância presente. 

Realizamos o encerramento na Igreja São Francisco, numa Celebração da Palavra onde os membros da Assembléia LMS puderam entrar em procissão e o Coordenador Geral proferiu a palavra durante a homilia que além de partilhar a caminhada do Carisma Scalabriniano no Movimento LMS e na Congregação MSCS refletiu sobre as leituras e o Evangelho do dia dando enfoque para a Missão do Cristão no mundo de hoje. Um momento de cultivo a devoção mariana por estarmos celebrando o dia da Padroeira do Brasil: Nossa Senhora Aparecida. 

Retornamos, tiramos a foto oficial da Assembléia e partilhamos o almoço com as Irmãs donas da casa que nos acolheram muito bem, através da atenção e do cuidado para que não nos faltasse nada. De forma coletiva realizamos a limpeza e a organização da casa. 
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   Editoriale








“Vai, e também tu, faze o mesmo”


 (Lc 10, 37)






































ENCONTRO COM O NÚCLEO


CURITIBA – PR – BRASIL 





    Na noite do dia 18 de outubro, o coordenador Geral, Pablo Carlotto, manteve um encontro informal com representantes do Núcleo de Curitiba para partilhar a caminhada do Movimento e motivar o processo de preparação para a III Assembléia Geral. 



















































































ENCONTRO DE FORMAÇÃO DA PASTORAL ESCOLAR SCALABRINIANA


18 e 19/10 – Curitiba – PR 





   Contou com a participação:


Vera Braguetto Buratto – Cons. Geral Formação. 


Isaias Pablo Klin Carlotto – Coord. Geral 


Ir. Salete  Migliavaca – Assessora do Grupo Cristo Rei


Daniela Colombo – Secretária Assistente do Movimento. 


Ir. Celsa Zucco – Assessora do Grupo Imaculada Conceição 







































































RETIRO ANUAL DO GRUPO NOSSA SENHORA APARECIDA


Orientado pela Ir. Sandra Pinheiros Secretária Provincial da PNSA – aconteceu nos dias 22 e 23 de agosto 2008.
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Messaggio dell’Animatrice Generale LMS


Suore Missionarie di S. Carlo B. Scalabriniane
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Ao lado podemos ver a presença do Movimento no Brasil que tem a presença de quatro Grupos com muitos núcleos. 





Para nós é um orgulho, mas também uma grande responsabilidade. Aqui residem muitos motivos para continuarmos nos doando para o Movimento continue a sua expansão e consolidação. Que nossas preces e nosso agir colaborem para esta grande Missão de ser a presença Scalabriniana no Mundo das Migrações.



































Notizie dai gruppi
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