Il nostro cammino

Il Movimento Laico Missionario Scalabriniano accoglie, riconosce e valorizza come dono la diversità di carismi con i quali lo Spirito Santo arricchisce la Chiesa e convoca i fedeli laici a partecipare del Carisma Scalabriniano, come pure la Spiritualità della Congregazione delle Suore Missionarie di San Carlo Borromeo - Scalabriniane a cooperare con la missione scalabriniana nel mondo.
a)  Membri Inizianti:

quelli che entrano nel Movimento LMS; sono chiamati membri inizianti e assumono la responsabilità di realizzare il processo formativo stabilito dal Movimento.

b) Membri Effettivi:

tutte le persone che hanno assunto l’impegno di Laico/a Missionario/a Scalabriniano/a secondo le direttive del Movimento, saranno membri effettivi  del medesimo fino a che vi rimarranno.

c) Membri Simpatizzanti:

sono chiamati membri simpatizzanti le persone che entrano nel Movimento LMS, condividono il Carisma e la Spiritualità, ma che per motivi personali o famigliari non possono partecipare attivamente alla vita del Movimento.

d) Cooperatori Scalabriniani:

Sono quelli che mantengono contatti fraterni con il Movimento LMS, partecipano a incontri formativi e manifestazioni sociali e religiose con il Gruppo e i Nuclei del Movimento. Lavorano al servizio dei migranti, però non si sentono pronti ad impegnarsi se non per azioni di volontariato. Persone, famiglie e gruppi sociali o religiosi che collaborano con sussidi economici e servizi diversi.
