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PRESENTACIÓN

 “Juntarse es un buen comienzo

Saber cultivar la unión es una conquista...

Trabajar e conjunto es una gran victoria... (autor desconocido)

El proyecto Mediterráneo nace del desafío que la realidad de las migraciones presenta, en 2001, en el área Mediterránea. Las hermanas, reunidas en Capítulo General y motivadas por la fuerza del Carisma, acogieron la llamada de Dios para concretar una presencia más expresiva, más articulada y cualificada, como expresión del amor de Dios hacia los muchos migrantes que viven en la región. 

Este opúsculo pretende contar, en síntesis, la vida y la historia de esta propuesta, concretada con el nombre de “Proyecto Mediterráneo”.  Las hermanas, mujeres consagradas misioneras scalabrinianas, presentes en el área, apasionadas por el Reino, con amor al carisma heredado de Scalabrini  volvieron y vuelven su mirada de compasión y de acogida;  se organizan sumando fuerzas para servir desde el Evangelio a los migrantes; en el camino redefinen el objetivo de la atención especial a las mujeres debido a la significativa expresión del rostro femenino en el contexto migratorio de la región.

Se reconoce el mérito misionero de las Hermanas que han participado de este recorrido y de la construcción de un nuevo camino de acción apostólica, sembrado de amor dedicado con ternura y sabiduría  junto a las mujeres para que ellas fuesen las protagonistas de su propia historia, afrontando todo tipo de discriminación y explotación, por el único hecho de ser mujer y, todavía más, de ser mujer migrante.     

Este experimento de acción en conjunto, en red, podrá avanzar en dirección a su objetivo y cualificar mejor la presencia scalabriniana en el área geográfica del proyecto. Es válido recordar que la historia del Mediterráneo se confunde con la odisea de las grandes migraciones de la historia humana. El Mediterráneo es un reflejo del mundo: es un cruce de razas, pueblos, culturas y religiones; es un lugar de paso que tantos migrantes recorren con esperanza;  es travesía de muerte para tantos otros, constituyendo el cementerio de miles de personas. Ojala que esta región pudiera ser, cada vez más, un lugar de solidariedad, un laboratorio de acogida y convivencia entre diferentes, y contribuir a la construcción de una sociedad intercultural justa y solidaria. 

Agradecemos la amable disponibilidad del CSEM de redactar este documento, ofreciendo así, su aporte al camino y pequeñas respuestas en favor de la mujer migrante del área Mediterránea y que marcarán la presencia del rostro femenino  del carisma scalabriniano. Auguro que, al leerlo, todos puedan sentir la fuerza de la acción de la mujer consagrada scalabriniana, de su ser servidora en la Iglesia y en la sociedad, contribuyendo para que la mujer migrante sea protagonista de la resistencia en la vida diaria. La fuerza femenina, en la Iglesia y el mundo, es una señal de esperanza, valor y solidariedad para muchas mujeres. 

Delante de esta realidad, las palabras de Juan Bautista Scalabrini son vivas al decir que: “Dios ha infundido una atracción toda particular en el corazón de la mujer, mediante la cual, ella ejerce un poder misterioso sobre las mentes y los corazones”.

Ir. Zenaide Ziliotto, mscs 

Animadora geral do apostolado

                                           Roma, outubro de 2013
 

INTRODUCCIÓN
El presente trabajo tiene como objetivo divulgar la experiencia del denominado “Proyecto Mediterráneo” tanto para toda la Congregación de las hermanas scalabrinianas, mscs, como para todas las personas interesadas en la acción pastoral con migrantes, sobre todo, con mujeres migrantes.
El texto se organiza en tres partes articuladas de la siguiente forma: la primera que presenta un breve histórico del proyecto trazando los pasos dados hasta el presente; la segunda presenta la realidad de la mujer migrante a partir de la investigación realizada en 2008 así como los datos tomados del Observatorio; y finalmente, una conclusión conteniendo una evaluación por parte de las propias hermanas involucradas en el proceso.
Para esta elaboración el CSEM consultó 22 documentos
, algunos puestos a disposición por la Hna. Zenaide Ziliotto y otros tomados del portal en internet de la congregación
. Por lo tanto, algunos trechos han sido extraídos de los mismos.  Deseamos que la lectura resulte enriquecedora y fortalezca nuestro camino misionero junto a las mujeres migrantes que se encuentran en los más diversos espacios donde actúan las hermanas mscs.

1. PANORAMA HISTÓRICO DEL PROYECTO MEDITERRÁNEO
El denominado “Proyecto Mediterráneo” nace por el hecho de que el área del Mediterráneo es una realidad emergente y expresiva en lo que refiere al tema de la movilidad humana. Por esta razón las hermanas consideraron que sería una buena estrategia el trabajo en red en esta área, creando un proyecto sociopastoral de la Congregación, como fue preconizado en el XI capítulo general. Fue iniciado, por lo tanto, el camino en el año 2005.
A lo largo de esos años fueron realizados ocho encuentros: I Roma (Italia), II R. Calabria (Italia), III Amora (Portugal), IV Guadalajara (España), V Marsella (Francia), VI Roma (Italia), VII Bruselas (Bélgica), VIII Piacenza (Italia). Para mejor comprender los pasos dados hasta el presente, las próximas páginas presentan una síntesis de los asuntos debatidos durante los ocho encuentros, así como un mapa donde se destacan las localidades en las cuales el proyecto está siendo desarrollado.
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Fuente: “Síntesis del encuentro de Marsella” (presentación).

1.1 Roma - I Encuentro
El I Encuentro tuvo lugar en la sede general de la Congregación, en Roma (Italia), durante los días 8, 9 y 10 de agosto de 2005. En esta instancia se reflexionó sobre la propuesta 06 del XI Capítulo General: “Considerar la perspectiva del Proyecto Mediterráneo en la red del proyecto sociopastoral de la congregación” y fue definido un objetivo general para el proyecto: “crear una red de servicio en la zona mediterránea para intentar ser una seña profética de un movimiento migratorio vasto y complejo”. 
Contó con la presencia de 13 hermanas, siendo que cinco de ellas marcan presencia en el área del mediterráneo y son: Hna. Norma Kleinubing de Guadalajara, España, Hna. Celide Bom de Amora Portugal; Hna. Maria de Lourdes de Costa de Cova da Piedade, Portugal; Hna. Ires de Costa de Regio Calabria, Italia; Hna. Marina Milani de Piacenza, Italia, no presentes las de Marsella, Francia y de Roma, Italia, comunidades que integran el proyecto. Participaron también Sr. Bruna Birollo, superiora provincial de la PSG, Sr Giuliana Bosini, la coordinadora provincial del apostolado, Hna. Assunta Bridi, funcionaria del Pontificio Consejo para la Pastoral de los Migrantes e Itinerantes, Hna. Maria do Rosário Onzi, superiora general, Hna. Neuza de Fátima Mariano, coordinadora del proyecto y las demás consejeras generales. 
También participó de las reuniones el Dr. Massimo Magnaschi, quien disertó sobre la realidad migratoria en la región del mediterráneo. Esta reflexión ayudó a las participantes a profundizar en la temática de la organización y la dinámica de articulación del trabajo en la región del mediterráneo. Se proyectó la creación de una red euromediterránea, EUROMED, para favorecer la unidad y articulación entre las presencias scalabrinianas en esta área de fuerte impacto migratorio. Se sugirió la continuidad de la reflexión durante el II encuentro.

Las Hermanas que actúan en el área presentaron la realidad migratoria de sus países y/o locales de inserción en sus prácticas pastorales. En ese clima de debate se definieron prioridades: sensibilización sobre la realidad y valor de los migrantes tanto en lo que refiere a la dimensión social como eclesial, para una integración religiosa, social y cultural; brindar fuerte atención a la Evangelización; dar atención a los migrantes más vulnerables, particularmente a la mujer migrante. Se entendió que este camino tendría que ser considerado, para todos los efectos, como experiencia piloto. También fue mencionada la necesidad de organizarse, en forma de red, para compartir las experiencias, sin mucha estructura, y ser una señal visible de la expresión del carisma y de integración en la Iglesia.

Sin embargo, para tal deseo de organización como red del trabajo pastoral con los migrantes hubiese sido necesario establecer pasos y objetivos más concretos que permitiesen no sólo la realización de una evaluación sistemática sobre el funcionamiento del proyecto, como también una forma de acción que abriese el camino para una rápida articulación en el día a día de las Hermanas.  
Se llevamos en cuenta las prioridades antes mencionadas (sensibilización, integración, Evangelización, etc.) podemos entender que esas ya son de hecho prioridades de la congregación – de las hermanas misioneras que trabajan junto a los migrantes – hecho que nos llevaría a observar la existencia de redundancia y de falta de clareza en las metas y formas de trabajo del propio proyecto con aquello que la congregación viene haciendo desde siempre. Significa decir que, el proyecto Mediterráneo nace con algunas carencias en su formulación que resulta difícil, por momentos, identificar sus contribuciones reales para el trabajo que ya venía haciendo la congregación. 
1.2 Regio Calabria – II Encuentro

Del 16 al 18 de marzo de 2006 se realizó el II Encuentro en Regio Calabria. Contó con la participación de 11 Hermanas y fue precedido de una intensa preparación para que se pudiese presentar las acciones realizadas de forma sistemática teniendo presente las prioridades asumidas en el I encuentro de Roma.

Se inició con una contextualización de las migraciones en Regio Calabria y Sicilia y los informes de las Hermanas presentes, a fin de identificar los proyectos presentes en el área siempre guiados por la metodología del Ver, Juzgar y Actuar, en vista a una acción articulada. 

Carmem Lussi, directora del CSEM, asesoró el encuentro y destacó los aspectos más significativos para la elaboración de criterios y estrategias a fin de hacer efectiva la constitución de una Red entre las presencias que actúan en el área del mediterráneo.  Siempre con el objetivo de cualificar y valorizar la misión en la región. 

Este encuentro contribuyó a la identificación de elementos básicos como propuesta de criterios a ser seguidos en la definición de estrategias y prioridades de acción, las cuales podrán conducir a una acción más eficaz, que lleve en consideración las variables del fenómeno migratorio, en todas sus fases, y no sólo en la emergencia, sino también en el origen, tránsito y destino.

Fue defendida la propuesta de que el Proyecto Mediterráneo se transforme, poco a poco, en un estilo de presencia y de acción de las scalabrinianas en la región. Como compromiso se asumió la elaboración de un proyecto de acción conjunta para la región del mediterráneo. 

Ese compromiso asumido refuerza la laguna del proyecto haber nacido sin un plan de acción concreto de forma que permitiese un acompañamiento sistemático sobre si los objetivos establecidos dialogan con la realidad que viven en el día a día las misioneras y los recursos con que ellas disponen para su misión. La definición de criterios y estrategias es fundamental para dar elementos concretos para una acción conjunta y eficaz. 
1.3 Amora – III Encuentro

Del 17 al 19 de febrero de 2007 se realizó el III Encuentro en Amora, Portugal, contando con la presencia de 13 hermanas. El objetivo principal fue la elaboración de un Proyecto de Acción para la región del Mediterráneo.
La Hna. Ires de Costa hizo una presentación sobre la realidad migratoria en la región mediterránea. La reflexión permitió percibir el impacto que producen las políticas europeas en materia de migraciones, sobre la vida de millares de migrantes.

Se hizo una presentación de la acción apostólica que las comunidades realizan frente a las prioridades asumidas en el I Encuentro: sensibilización; integración religiosa/social; atención especial para la mujer migrante. Se constató que hubo una mayor clareza sobre los diversos aspectos que involucran y que deberá envolver nuestra presencia y actuación en relación al Proyecto Mediterráneo: una mayor capacidad de diálogo y de unidad frente a la problemática de los inmigrantes; mayor acogida de las reflexiones y de lo compartido entre las participantes.

A lo largo de las reflexiones fueron levantados elementos para la continuación del Proyecto Mediterráneo y fue reformulado el objetivo. Dentro del proyecto está contenido el Programa del Observatorio Permanente sobre la Mujer Inmigrante en las áreas urbanas de Regio Calabria, Roma, Piacenza, Guadalajara, Cova da Piedade, Amora y Marsella. 

Fue tomada la decisión de elaborar una investigación para identificar el perfil de la mujer inmigrante teniendo presente la dimensión de la situación vivida, de su protagonismo, la identidad y fe. Se solicitó al CSEM la elaboración de la contextualización teórica del Proyecto, así como la elaboración del cuestionario para la investigación. Éste fue elaborado, encaminado y aplicado en todas las áreas del Mediterráneo donde las hermanas mscs trabajan.
Consideramos una sabia decisión la de hacer una investigación con las mujeres migrantes existentes en el Mediterráneo para conocer mejor la realidad y no trabajar solamente con datos empíricos. A partir de la interpretación del banco de datos, se podrá elaborar un Plan de Acción concreto que responda a la situación de las mujeres implicadas en el movimiento migratorio de la región en cuestión. Aquí se percibe la necesidad de sanar la deficiencia del proyecto en su raíz para poder tener claridad de qué tipo de abordaje realizar en relación a las mujeres, teniendo presente que la investigación haría parte del Proyecto como un todo. 

1.4 Guadalajara – IV Encuentro

Del 8 al 10 de septiembre de 2008 se realizó el IV Encuentro en Guadalajara - España. Fue el primer encuentro del equipo con la nueva coordinación general. La reunión, que tuvo como reflexión: “Mujer Migrante: identidad, situación y protagonismo”, contó con la participación de: Hna. Alda Monica Malvessi, superiora general, Hna. Zenaide Ziliotto, primera consejera y animadora general del apostolado; Hna. Jucelia Dall Bello, consejera y ecónoma general; Hna. Lina Guzzo, superiora provincial Provincia San Giuseppe; Hna. Luiza Dal Moro, superiora provincial provincia Cristo Rei; Hna. Carmem Lussi, directora del CSEM – Brasilia – Brasil que fue la asesora del encuentro; Hna. Manuela Simões - coordinadora provincial  del Apostolado, provincia San Giuseppe; Hna. Assunta Bridi funcionaria del Pontificio Consejo para los Migrantes e Itinerantes y todas las Hermanas representantes de base del Proyecto. También participaron, parcialmente, del encuentro: Hna. Shirley Anibale Guerra - Secretaria Ejecutiva de la AISSMi; Hna. Maria de Lurdes Lodi Rissini y Clarice Barp, de Guadalajara – España.
Durante ese IV encuentro fueron debatidos los siguientes asuntos:
- Contexto migratorio en Europa a partir de la nueva normativa (normativa de retorno aprobada el 16 de junio de 2008, por los países miembros de la Comunidad Europea) presentado por Hna. Clarice Barp.
- La realidad de las migraciones en España, dándose particular atención para el momento actual, presentado por Hna. Maria de Lurdes Lodi Rissini. 
- Presentación de la investigación “Mujer Migrante – identidad, situación y protagonismo” hecha en: (1) Piacenza – Italia, con mujeres que procuran el “Centro Migranti Scalabrini” (Hna. Marina Milani); (2) Reggio Calabria – Italia (Hna. Ires de Costa); (3) Marsella – Francia (Hna. Valéria Rubin); (4) Cova da Piedade – Portugal (Hna. Maria de Lourdes de Costa); (4)  Amora – Portugal (Hna. Celide Bom); (5) Guadalajara – España (Hna. Norma Kleinubing). 
- Análisis global de la investigación, presentado por la directora del CSEM que propuso las siguientes premisas con relación al “Proyecto Mediterráneo”: 1 - Proyecto en construcción, con un objetivo y cuatro líneas de acción; 2 – Fue creado un programa “Observatorio” con el objetivo de identificar el perfil de los destinatarios, evaluar y proyectar con base a los resultados (en este caso nos detenemos en el drama de la mujer migrante, donde está el protagonismo y la fe); 3 – Herramienta a priori (cuestionario elaborado) – no fue definida la metodología, referencial teórico, criterios de muestreo, sin feedback y sin traducción confrontada; 4 – La sistematización general de los datos fue realizada sobre la síntesis; 5 – Contextualización: a) momento histórico de las migraciones; b) Feminización; c) Antes de la nueva directiva; d) “sesgo” x prospectiva=lente; e) interdisciplinaridad; 6 – Referencia – la investigación “Proyecto mediterráneo” fue referencia para la investigación que está siendo realizada por el CSEM; 7 – Elementos comunes: usuarias de nuestras estructuras o destinatarias de nuestra acción pastoral. 

- El equipo hizo una revisión del camino realizado en El Proyecto Mediterráneo: evaluación y perspectivas de continuidad. Cada participante presentó la reflexión con sus respuestas del instrumento previamente enviado para este momento. Con base en lo que fue dicho quedó evidente lo siguiente: compartir, intercambio de experiencias, contactos directos, conocimiento e inmersión en la realidad donde se realiza el encuentro, se está construyendo un proceso de reflexión, es un grupo que busca articulación, puente entre proceso gradual de cómo pensar la misión y cómo actuar en la misión, es un proceso formativo, una  oportunidad de aprendizaje, la investigación sobre la mujer fue limitada pero significativa por lo que representa un paso concreto dentro del proyecto y la presencia del Gobierno General como manifestación de un compromiso institucional. Las presentes percibieron una cierta discontinuidad del camino, dificultad de comunicación/compartir,  falta de clareza del proyecto en sí, así como de metodología y por esto la calidad del proyecto no es satisfactoria.
 También se agregaron otras reflexiones: 1 - Visión de Migración – Las agentes ven la migración a partir de la ventana de la violación de los derechos humanos y no de los derechos humanos en sí – de este modo corren el riesgo de tornar víctimas a los migrantes, en este caso la actuación es de asistencia y no de incidencia en las políticas migratorias. Ellas actúan en la emergencia y no en estrategias de larga duración. 2 - Percepción del momento migratorio - macro y micro - (macro – carácter programático, idealista, foco en el proceso), (micro – la acción in loco de las hermanas - articulación existente, foco en los resultados). 
- El grupo asumió para su caminar: 1 - Criterios de participación: hermanas que están en actividades concretas con migrantes. 2 - Alcance geográfico del Proyecto Mediterráneo: países bañados por el mediterráneo- Italia/Francia/España/, más Albania y Portugal con el criterio que trabajen con los migrantes, más AISSMI, Hna. Assunta Bridi, Gobierno General y Superioras provinciales de las provincias San Giuseppe y Cristo Rey. 3 - Coordinación del proyecto: animadora general del apostolado – con coordinación participativa. 4- Repensar estratégicamente las respuestas e inversiones en el Mediterráneo (elaboración de un esquema de proyecto a ser optimizado/trabajado en el V encuentro anual, bajo la coordinación de la animadora general del apostolado con la envolvimiento de las participantes): valorizar las conclusiones de la investigación, escoger prioridades, elaborar un proyecto común, desenvolver un proceso que valorice las personas y experiencias locales en la construcción de un sujeto colectivo mscs, contextualizada en el mediterráneo, incluyendo – autoayuda – compartir – intercambio de experiencias, potencialización de lo que se tiene, lo que se hace, nuevo – paso al frente, creación de respuesta paradigmática en relación a los desafíos de las migraciones y visión/capacidad institucional de responder, metodología – manteniendo el foco en la mujer migrante, involucrando/implicando las participantes del proceso del proyecto mediterráneo. 5- Aprobación de una carta/mensaje abierto a ser divulgado, como manifestación de las participantes en el IV encuentro del proyecto mediterráneo, en el Foro Social Mundial de las Migraciones. 
1.5 Marsella – V Encuentro

Del 16 al 18 de febrero de 2010 se realizó el V Encuentro en Marsella – Francia, en el Centro “Notre Dame du Roucas”. El tema central en esta ocasión fue “La feminización de las migraciones: el protagonismo de la mujer migrante” y dedicaron tiempo para concluir la elaboración del Plan Estratégico del “Proyecto Mediterráneo”. Fue redefinido el objetivo: Cualificar la acción evangélica y misionaria de las Hermanas mscs en el área del mediterráneo, para impulsar la integración y el protagonismo de la mujer migrante. Estuvieron presentes 13 hermanas representantes de todas las áreas de actuación del proyecto.
Las hermanas durante el encuentro se centraron también en los siguientes temas: 

- La realidad migratoria de Francia y la contextualización de la realidad de Marsella, presentado por la Hna. Valéria Rubín. 

- La feminización de las migraciones: el protagonismo de la mujer migrante, presentado por la Hna. Ires de Costa.

- Presentación del observatorio sobre el protagonismo de la mujer migrante por las agentes de Guadalajara, Cova da Piedade, Amora, Roma y Piacenza.
 

- Las participantes presentaron cuestionamientos como: ¿cuáles son las fuerzas y los costos del protagonismo de la mujer migrante en la región mediterránea? ¿Qué vacíos se observan y cuál es el protagonismo que la hermana mscs precisa tener para responder a las necesidades de la mujer migrante de la región mediterránea a fin de que ella pueda, más fácilmente, fortalecer su propio protagonismo? 

Fueron discutidas dificultades que enfrentan las mujeres migrantes y los elementos reveladores de su protagonismo en la región. Las principales dificultades mencionadas fueron: la desesperación y la frustración; las agresiones familiares; la presión para conseguir el sustento de la familia; vulnerabilidad de la situación económica, familiar, religiosa, cultural y social; la crisis económica y la nueva ley de extranjería en España; la burocracia y los procesos con costos elevados para la obtención de la documentación y para tener acceso a los servicios sociales existentes; la precariedad y la exigencia desmedida en el ambiente de trabajo. 
Se percibe que las agentes están atentas a las mujeres que encuentran en su trabajo/observatorio. Osamos decir que el protagonismo de las mujeres se revela en la capacidad de integración en las diferentes culturas; en el forjar silenciosamente, una sociedad realmente multiétnica e intercultural; la capacidad de trasmisión de la cultura y de la fe en el seno de las propias familias y hasta en las familias donde viven su servicio simple y valiente; la capacidad de vivir situaciones de sufrimiento, soledad para garantizar el ‘pan de cada día’ para sí mismas y los suyos, es derivado, en parte, de la presencia y acción de las agentes del Proyecto. 
En nuestra lectura percibimos que se carece de un instrumento de análisis que verifique la transformación o no a nivel personal, social de las implicadas en el Proyecto.
1.6 Roma – VI Encuentro

Del 24 al 27 de enero de 2011 tuvo lugar en Roma el VI Encuentro teniendo como tema central: El pluralismo religioso y cultural de la mujer migrante.  Marcaron presencia 13 Hermanas, miembros del Proyecto. Fue proferida una conferencia sobre el asunto, realizada por Giorgia Venaziani, donde defendió que en Italia podemos hablar de un proceso que se fue desarrollando en la historia, pues hasta 1984 solamente era permitida por ley la religión católica. Hubo muchos cambios en la Ley y en El Concordato con el Vaticano y por esto hoy hay una gran tolerancia religiosa, tanto que actualmente es asegurada la protección a cada persona, independiente de su creencia.
De acuerdo con la conferencista, hay un verdadero pluralismo, ya fuertemente arraigado, también por causa de los flujos migratorios, podemos decir que Italia es un país multicultural y multirreligioso. Esta realidad exige que a nivel de relaciones se teja una convivencia harmónica con el principio de la acogida, del respeto y de la valorización de las diversidades en el cotidiano. Este proceso va sucediéndose, especialmente a través del diálogo entre las diferentes confesiones, y jamás se debe asumir la actitud de considerarse como dueños de toda la verdad, intentando eliminar a los demás.

El pluralismo religioso, para ser auténtico, dice Giorgia, necesita de: 1) fidelidad a los principios fundamentales de la propia religión; 2) disponibilidad para acoger la diversidad religiosa de los otros como verdadera riqueza. Ella concluyó diciendo: “Es importante subrayar, vehementemente que, la historia de los hombres y de las culturas está caracterizada por el movimiento y por la creación de redes y entrelazamientos entre personas provenientes de contextos geográficos diversos. El deber primordial de la política de una sociedad moderna es el de celar para que no sucedan discriminaciones como el racismo y la xenofobia que son las más odiosas. Celando, también, para que haya libertad religiosa y respeto por las minorías reconstruyendo, así, una cultura de acogida.

 Hna. Celide Bom, de Amora, presentó la realidad de la mujer migrante en lo que refiere a la religiosidad. Destacó que hay dificultad de inserción de las adultas en la estructura vigente en el país. Jóvenes y niños se insieren más fácilmente en la Iglesia católica. Constataron que un número significativo de mujeres migrantes transitan de religión pasando de católicas para evangélicas (son las que más hacen esta migración de religión). Existe, también, un grupo de mujeres migrantes muy celosas por aquel aspecto referente al cultivo de la propia fe, así como a la preocupación en servir a los demás necesitados, una verdadera red de acompañamiento a necesitados.
Hna. Assunta Bridi habló de la realidad de la mujer migrante en Italia. Subrayó la presencia de muchas mujeres víctimas de tráfico con finalidad de prestación de servicios del sexo. Concomitantemente se encuentran mujeres que con toda su dignidad y maternidad cuidan de las más heridas, siendo una presencia de ‘buenas samaritanas’ en los caminos de la migración.

Por más diversas que sean las religiones vividas por las mujeres migrantes, ellas responden siempre a esta doble vocación: dan sentido al vivir cotidiano e impulsan a ser solidarias – más allá de las cosas: la religiosidad ayuda a estas mujeres a alcanzar un sentido que dé una plenitud existencial de la cual ellas mismas parecen privadas;  arrancarlas de su aislamiento, enraizándolas en una comunidad, en un trabajo que las conforta y ultrapasa las barreras del aislamiento. La religión con sus normas, principios, ritos es de gran ayuda para toda persona y en particular para las mujeres migrantes no caer en el ‘vacío existencial’. 

1.7  Bruselas – VII Encuentro 

Del 9 al 12 de febrero de 2012 tuvo lugar en Bruselas, Bélgica, el VII Encuentro teniendo como tema central El papel de la mujer migrante en la familia, en el nuevo contexto multicultural, en el área del mediterráneo. El encuentro fue realizado en el Centre Horeb Hauticlair y contó con la participación de 14 hermanas.
La Sra. Ana Isabel Rodríguez, responsable por la Confederación de los Sindicatos Cristianos - CSC- de la región Bruselas para la acción de personas sin documentos, profirió la conferencia El papel de la mujer migrante en la familia, en el nuevo contexto multicultural, en el área del mediterráneo. En esta, fueron presentados datos estadísticos sobre la pobreza y destacados los desafíos que enfrenta la mujer migrante. Fue explicado que la migración femenina aumentó en los últimos años, porque la mujer tiene más facilidad de encontrar trabajo y estar más preparada profesional y culturalmente, pero, mismo así, a ella no le son atribuidos los mismos derechos que a los hombres. La mayoría de las mujeres trabaja más horas que lo permitido por el hecho de no tener los documentos legalizados. Se quejan que muchas veces no son respetadas en el trabajo. Cuidan de los hijos de los patrones y no tienen donde dejar sus hijos, pues los mismos no tienen derechos cuando la madre no posee los debidos documentos. Frecuentemente, en la escuela, los niños extranjeros son discriminados por la dificultad del idioma y so tratados como “especiales” (sentido peyorativo). 

La Hna. Erta Lemos, secretaria ejecutiva de la AISSMi – Asociación Internacional Scalabriniana a Servicio de los Migrantes, presentó la realidad de la migración en Bélgica, un movimiento migratorio con sus especificidades culturales (jóvenes y del este europeo), género (casi 50% de mujeres) y número (4,4% de la población). A.I. Rodríguez, en su conferencia destacó que la mujer migrante es protagonista en el proceso migratorio. Debido al contexto social, económico y político en que viven, por primera vez en Europa, se escucha decir que los padres no pueden más garantizar un futuro mejor para sus hijos.
Hna. Celide Bom hizo su presentación sobre el observatorio hecho en Amora-Portugal. como resultado de las entrevistas hechas con mujeres guineanos, rumanas, ecuatorianas y brasileras, ella enfatizó la práctica de la mutilación genital femenina, profundamente enraizada en las comunidades musulmanas de Guinea Bissau, de muchos países africanos y también en Portugal. Tal mutilación es reconocida internacionalmente como grave violación de los derechos humanos. Dijo que esa práctica cultural de mutilación genital femenina es muy difícil de ser cambiada, mismo que haya grupos de mujeres organizadas que luchan para prohibir este ritual que, entre ellos, se llama “fanado”. 

De acuerdo con la Hna. Celide “la mujer migrante asume con garra la causa de la familia, y no mide sacrificios para enviar remesas para que los hijos puedan vivir mejor y estudiar en el país de origen donde quedaron con alguien de la familia o inclusive con alguna vecina”. Observó que en las entrevistas “la mujer encara la migración como un beneficio, pues le concedió autonomía, libertad y motivación para luchar, teniendo siempre en vista el futuro de los hijos”. Resaltó que la Casa Esperanza es un testigo de caridad y evangelización en todos los sentidos para las mujeres provenientes de Guinea Bissau, Santo Tomé y Príncipe y trabaja en colaboración con el ACIDI - Alto Comisionado para la Inmigración y Diálogo Intercultural -, órgano del gobierno portugués.
Hna. Norma Kleinubing, después de comentar el alcance de su trabajo como delegada diocesana para las migraciones y junto a otras instituciones, presentó la realidad de Guadalajara-España, destacando que de los 256.394 habitantes de la Provincia de Guadalajara 46% son migrantes, y de estos 80% son mujeres con edad inferior a 45 años. Explicó que en El proceso de migración las familias se fragmentan. Por lo tanto, la mujer tiene como deber: la manutención económica, la responsabilidad por el reagrupamiento familiar, ser mediadora intercultural, ser responsable por la educación y trasmisión de valores y de integración. Ella debe enfrentar dificultades tales como: triple carga de proveedora, madre y esposa o compañera; esfuerzo de inculturación e integración personal y comunitaria; educación de los hijos; opción de valores e integración equilibrada de los hijos e unidad familiar. Los desafíos que a ella se presentan son: ser agente de desarrollo y de crecimiento de la familia sin perder los valores culturales; realizar el proyecto migratorio y mantener su matrimonio.
La Hna. Íris de Costa de Reggio Calabria relató datos del observatorio donde resalta que la familia migrante en la mayoría de las veces experimenta el trauma doloroso de la separación forzada y esto incide sobre las relaciones futuras entre sus miembros. Enfatizó también que en la familia migrante (marroquina) cambia el modelo de pareja. La mujer se torna responsable por la educación de los hijos, asume el papel de jefe de familia. Esto porque en el país de origen la responsabilidad cabe al hombre (padre). La mujer en la familia migrante se encuentra en un contexto cultural diferente de aquel de origen, todavía se insiere progresivamente e insiere a los demás miembros de la familia a través de la escuela y del trabajo. Cabe a ella el deber de mantener (privadamente), modelos de comportamientos propios de la cultura y de la religión del país de origen. 
Hna. Marina Milani inició su presentación con una película sobre el trabajo que ejerce en la pastoral con los migrantes, en el Centro de Acogida, en Piacenza. Dijo que “en el proceso de migración la mujer desempeña un papel determinante sea por su capacidad económica, sea por la mayor experiencia en el contexto migratorio”. Noventa jóvenes por día frecuentan la escuela de lengua italiana. Durante el año pasaron por el centro, entre otras, ucranianas – 45, rumanas – 41; 36% hicieron la escuela obligatoria; 30% son católicas; 79% tienen documento; 39% de las entrevistadas posee de 4 a 9 anos en Italia. 31% son jóvenes y 31% están casadas. La mayoría tiene los hijos en el país de origen. 48% dijeron que emigraron por causa de las necesidades económicas de la familia. La distancia y la nostalgia son las dos grandes dificultades que ellas tienen que enfrentar diariamente. 20% mandan dinero a la familia y la mayoría absoluta ya no trae a nadie más del país de origen. Los hijos crecen con uno de los padres y cuando consiguen la reunificación familiar las dificultades son muchas en la adaptación de los hijos de allá con los hijos nacidos de otra unión en el país de acogida. La mujer es responsable por la economía de la familia, por eso tiene más autoridad que el marido, pero paga un precio muy alto por su autonomía. Son más creativas, corajosas y enfrentan las dificultades con más determinación que el hombre. La distancia, la nostalgia y la necesidad llevan a muchas mujeres a aceptar la compañía de algún hombre no muy bien escogido, y esta, casi siempre, se torna una unión infeliz.

Hna. Adriana Didoné, responsable por la misión de Roma, destacó que de los 4.570.317 inmigrantes en Italia, 51,8% son mujeres y 48,2% son hombres. En Roma son 345 mil los extranjeros inscriptos en la anágrafe de los cuales 52,7% son mujeres y 47,3 hombres. Ella trabaja con los inmigrantes y profesores voluntarios la importancia de la conquista de la propia autonomía por parte de los inmigrantes. Ministra curso de informática reconocido en Europa. El 52,7% de los migrantes son mujeres, de estas las ucranianas son las más numerosas. Las mujeres entrevistadas son de tres continentes: América, África y Europa. Para las entrevistadas la migración emerge como un fenómeno de separación de la familia con un sólo objetivo, el de enviar remesas económicas para casa, en sus países de origen. En la mayoría de los casos su presencia en el país de destino es vista como temporaria. Las mujeres hicieron de la migración una ocasión para fortalecer su relacionamiento con la fe. Para algunas la permanencia en El país de acogida es caracterizada por profundos momentos de oración, sea en casa como en la iglesia. Utiliza Internet para mantener fuertes y sólidos los lazos familiares, cultivar valores y trasmitir la fe. Se percibe que esta migración es temporaria o por lo menos las inmigrantes hacen percibir eso. La ASSISMI acoge todo tipo de migrante en sus cursos dados por voluntarios.
Hna. Maria Helena Aparecida que ejerce su misión en Marsella - Francia, describió la realidad de la mujer migrante caboverdiana. “Esta mujer fue la primera africana a emigrar libremente para América. El reagrupamiento familiar en América transformó la vida de las familias caboverdianas. La mujer conquistaba derechos, los niños se libertaban de las puniciones y del modelo violento de educación en Cabo Verde. La mujer podía trabajar y recibir un salario, participar de movimientos de emancipación de la mujer, estudiar y participar en la educación de los hijos y asumir libremente su sexualidad”. 

En Francia, de modo especial, en Marsella existe una gran presencia de caboverdianos. De esta presencia, 75% tienen menos de 25 años de edad. El papel de la mujer es importante y determinante para el equilibrio en el seno de la familia. Ella es un apoyo para el marido, pues colabora con la economía doméstica. Cabe a ella cuidar de la casa. Es el nexo entre las diferentes etapas que caracterizan el proceso de integración de su familia. Procura los medios que puedan facilitar la integración en todas las áreas. Busca la legalización de los documentos, acompaña los hijos a la escuela, a la catequesis, a la iglesia y al médico.

Hna. Erta Lemos presentó la síntesis de las experiencias compartidas durante el encuentro. Hizo un análisis de las puestas en común y se destacaron los siguientes puntos: (i) en este momento de crisis es la mujer que sustenta la familia; (ii) mujer corajosa y que promueve la integración; (iii) gran diferencia entre el hombre y la mujer, él manda; ella defiende y promueve la vida; (iv) nuestra misión debe educar para la promoción de la vida; (v) en la lectura de los hechos se deben considerar las diferencias culturales.
Las participantes se preguntaron: ¿qué hacer con los resultados advenidos del observatorio sobre la Mujer Migrante? Constataron que precisan profundizar la reflexión.  Evaluando el propio encuentro, a partir de todo lo que fue estudiado y compartido a respecto de la vida de la mujer y su papel en la familia, el grupo se propuso, sobre todo, a unir fuerzas para corregir mecanismos que refuerzan la sumisión, la marginalización, la explotación y la exclusión de la mujer migrante en la familia y en la sociedad. 

La evaluación específica para ese VII Encuentro fue positiva y animó a las Hermanas a continuar con el Proyecto. El estudio, la observación y la puesta en común hicieron emerger la figura de una generación de mujeres sacrificadas por sus familias. Frente a las dificultades personales, de la vida laboral y familiar de la mujer inmigrante, el grupo se propone intensificar: (i) el apoyo sicológico y la acción de fortalecimiento del autoestima femenina; (ii) la sensibilización de la comunidad de acogida para el respeto de la dignidad y la promoción de los derechos  humanos; (iii) la unión de fuerzas para corregir  mecanismos que refuerzan la sumisión, la marginalización, la explotación y la exclusión de la mujer inmigrante en la familia y en la sociedad. El tema escogido para el próximo encuentro fue: La profesión en la vida de la mujer migrante y la localidad de Piacenza –Italia.
1.8  Piacenza – VIII Encuentro

Del 14 al 17 de marzo de 2013 tuvo lugar en Piacenza el VIII Encuentro teniendo como tema central de debate “El trabajo profesional en la vida de la Mujer Migrante”.  Estaban presentes en este último encuentro: Hna. Zenaide Ziliotto, animadora general del apostolado, Hna. Lina Guzzo, Provincial de la Província de S. José; Hna. Milva Caro, coordinadora provincial del apostolado – provincia de S. José y las Hermanas representantes de todas las áreas del Proyecto. 
M. Magnaschi menciona, en su exposición, la realidad de la mujer migrante como limitada a la doble exclusión: trabajos marginales e insuficiente conocimiento del idioma, factores que las relegan al anonimato. Estos factores acarrean, generalmente, una doble explotación: del trabajo y del aislamiento afectivo y esto no permite la circulación de saberes, riqueza que traen las mujeres inmigrantes. 
Se observa que la urgencia de encontrar trabajo para la subsistencia propia y la del núcleo familiar empuja a la mujer a asumir de inmediato el primer puesto de trabajo que encuentra no dando tiempo para frecuentar cursos de lengua italiana que la tornaría más capaz de cumplir los propios deberes e exigir los propios derechos.  La mujer tiene, también, la función de lentamente ir tejiendo la integración en el país de acogida, mismo que de forma un tanto invisible, irá tejiendo y consolidando una sociedad realmente multiétnica e intercultural.
Algunas agentes presentaron los aspectos más sobresalientes referentes a los observatorios sobre el trabajo profesional de la mujer migrante. 
Situación de la migración en Reggio Calabria, localidad donde existe una creciente busca de trabajadoras para el sector de los cuidados domésticos, por este motivo crece el número de mujeres que llegan a aquellas playas del mediterráneo. Son provenientes de las Filipinas o del Este Europeo.

Muchas de ellas, con la migración, no sólo dejan para atrás el país, los afectos más preciosos, sino también ‘encajonan’ sus títulos de estudios, su profesión, pues muchas poseen buena formación profesional adquirida en los países de origen. Como inmigrantes ejercen, generalmente, la función de ayudantes del hogar, cuidadoras de niños, enfermos o ancianos. La mayoría trabaja “en negro”, prácticamente invisibles, sin la garantía de los derechos laborales y sin los beneficios sociales.

Otra dificultad encontrada por las mujeres es el no reconocimiento de los títulos de estudio, algunos por carecer de equivalencia en el número de años de estudio y/o en el número de horas, que generalmente es menor en los países de origen.

El observatorio sobre las mujeres migrantes que interactúan con el Centro scalabriniano de escucha/acogida dio, últimamente, especial atención a la posibilidad de convalidación de los Documentos de estudio. Por otro lado se está cuidando para que las inmigrantes tengan la oportunidad de realizar curso de perfeccionamiento en el área de cuidados a los grupos más necesitados que son adultos mayores y enfermos, pues con la crisis económica que atraviesa Italia y otros países de la EU se reduce el número de camas en los hospitales y las clínicas particulares son muy onerosas. Resta, por lo tanto, como alternativa que, las cuidadoras inmigrantes que sean especializadas tendrán más oportunidades de trabajo y las personas necesitadas serán atendidas sin ser sacadas del ambiente familiar. Mujeres que en su tierra asumieron profesiones especializadas, en Italia precisan aceptar trabajos no cualificados y mal remunerados, produciéndose, infelizmente, un proceso de movilidad social a lo inversa.

En Marsella, Francia, la mayoría de las mujeres migrantes provienen de Guinea Bissau, Cameron, Togo, Centro de África, Cabo Verde, etc. Se puede decir que ninguna de ellas posee una preparación profesional, y una vez llegadas a Francia frecuentan los cursos de la asociación. Pero, si encuentran un trabajo, mismo que mínimo, de inmediato abandonan los cursos para poder ganar alguna cosa para sí y para sus familiares. Las que consiguen algunas horas de trabajo, generalmente es en servicios de limpieza, otras que se dedican a la costura, en talleres clandestinos, o en servicios sexuales. Todas ellas enfrentan, prácticamente, las mismas dificultades: explotación, discriminación, falta de documentación regular, dificultades de encontrar trabajo y alojamiento, también por causa del gran número de hijos.

Aquellas que trabajan en la confección en talleres clandestinos, lo hacen sin ninguna condición de trabajo digno. Están también las que se prestan a trabajos de prostitución a fin de poder llegar a fin de mes.

Hna. Marina presentó la realidad de las migrantes en Piacenza y afirmó que muchas de ellas son profesionales del área de salud, pero que se enfrenta a la dificultad de legalizar los títulos de estudio en Italia y, por esta razón, ejercen los trabajos de limpiadoras, cuidado de enfermos y adultos mayores y otros equivalentes. Algunas se empeñan en completar los estudios universitarios o frecuentar cursos de corta duración que las habiliten a mejor servir en el sector de trabajo en que consiguieron incorporarse, gracias al esfuerzo personal y al encuentro con personas que las valorizan por aquello que saben ser y hacer en el interior de las familias.
Hna. Adriana Didoné presentó la realidad de Roma. El equipe de ASSISMI en diálogo con las mujeres migrantes que contactaron, percibió que la dificultad más relevante que estas enfrentan es aquella de convalidar los títulos de estudio obtenidos en los países de origen. Luego de buscar informaciones sobre el tema, se notó que no hay equivalencia entre el número de años y de contenidos entre lo exigido en Italia y en otros países, especialmente los no europeos. Quedó evidente que las que desean obtener la aprobación de los títulos de estudio para competir a puestos de trabajo cualificados deberán completar los estudios en territorio italiano.  Las hermanas ofrecen cursos gratuitos de perfeccionamiento en diversas áreas para mujeres que desean perfeccionar el modo de atender a enfermos y adultos mayores que viven en el ámbito familiar.
Luego del estudio y puesta en común realizado por las hermanas de cada región fueron levantadas las siguientes propuestas en relación al trabajo con mujeres migrantes:
-
Hablar y colaborar, donde sea posible, con las autoridades civiles (embajadas, escuelas, sindicatos, alcaldías, etc.) para sensibilizar sobre la situación laboral de las migrantes;

-
Acompañar e insistir en el área jurídica para agilizar el reconocimiento de los certificados obtenidos por las mujeres migrantes en su país de origen;

-
Colaborar con el departamento “delle pari opportunità” – en Italia;

-
Acompañar a las mujeres, personalmente, en los varios procesos de inserción laboral;

-
Crear condiciones para encontrar trabajos, de modo especial mientras están en el proceso de aprendizaje de la lengua del país que las hospeda;

-
Incorporar al Programa anual, el aspecto de cualificación profesional para el trabajo y promoción de las migrantes;

-
Aprovechar los MCS para publicar y sensibilizar sobre la realidad profesional de la mujer migrante y promover eventos, como mesa-redonda, seminarios sobre la temática;

-
Sensibilizar los LMS y simpatizantes para que ayuden en el sector del trabajo y profesionalización de las mujeres;

-
Mantener contactos con firmas, agencias de trabajo, emprendedores;

-
Formar una cooperativa de artesanas (Ej.: costura, esteticistas, etc.);

-
Involucrar la comunidad para que ayude en el trabajo junto a las mujeres;

      - Estudiar y profundizar la temática migratoria y las Leyes de los diversos países referentes a la migración.
2. LA MUJER MIGRANTE PROTAGONISTA EJEMPLAR
En este capítulo se presenta una breve contextualización sobre la situación que viven mujeres migrantes. Para eso, se toma como base para la reflexión tanto los diagnósticos hechos por las propias Hermanas protagonistas de la acción pastoral desarrollada junto a los migrantes en esas localidades que integran el proyecto mediterráneo, como los resultados obtenidos en la investigación realizada en 2008
.
De acuerdo con el documento “Mujer migrante en el Mediterráneo...”
, pueden señalarse algunos de los cuestionamientos que emergen durante el análisis de los resultados de la investigación hecha por las comunidades de Guadalajara/España, de Marsella/Francia, de Piacenza, de Roma y de Reggio Calabria/Italia, de Amora y de Cova da Piedade/Portugal y que representan desafíos para la misión scalabriniana:

· Las 230 mujeres migrantes entrevistadas se revelaron mujeres transnacionales (64,4% se comunica por teléfono; 22,2% por internet), creativas y capaces de relaciones intercontinentales. Ellas cuentan con una significativa red de apoyo en el local de destino, pero también en los locales de origen y contactos y articulaciones transnacionales: ¿cuál es nuestra posición frente al perfil de los usuarios de nuestras actividades y servicios, sobre todo cuando este perfil es multiforme, libre y complejo al mismo tiempo que integra contemporáneamente riqueza de informaciones y uso selectivo de las mismas, recursos y relaciones que nuestro cuadro de referencia no incluiría?

· Las migrantes entrevistadas, en su mayoría usuarias de nuestros servicios, viven en las primeras fases del proyecto migratorio: ¿qué significa esto para la planificación del Proyecto Mediterráneo?  ¿Cuál es la franja preferencial o prioritaria para la localización de nuestra acción misionera, considerando que se torna necesario operar decisiones estratégicas?  ¿Cuáles son las metodologías y competencias de las cuales la congregación necesita dotarse, si la decisión estratégica coloca la primera fase de la migración y la emergencia como prioridad? Considerando que las migrantes entrevistadas indican muchos problemas centrados en la emergencia (documentación, trabajo, vivienda) y esta parece ser una prioridad para la misión MSCS en el Mediterráneo: ¿cómo las diferentes realidades locales donde las comunidades del Mediterráneo están presentes pueden cualificar su acción valorizando conocimientos, metodología, recursos y buenas prácticas, desarrollando efectivamente una modalidad concreta de articulación y/o de trabajo en rede?

· Las migrantes entrevistadas reconocen dificultades para vivir su fe: ¿cual es el papel de la dimensión específicamente evangelizadora en nuestra práctica misionera? De acuerdo con la investigación, el 15,1% de las migrantes entrevistadas participan en más de una religión y la participación en su iglesia es escasa: ¿cuál eclesiología adoptamos en nuestra acción misionera? ¿Cuál es nuestra relación de hecho con las iglesias locales? ¿Y con las demás agencias cualificadas y activas sobre temas referentes a la movilidad humana?

La mayoría de las mujeres migrantes entrevistadas, el 74,2%, dio una evaluación positiva de su trayecto migratorio, a pesar de haber sido entrevistadas (en su mayoría) en un momento en el cual se encontraban en la posición de usuarias de servicios de asistencia o de apoyo, favorecidos o gerenciados por las Hermanas MSCS.

Los proyectos sociopastorales y educativos desarrollados por las Herrmanas MSCS que participaron de la investigación se sitúan, principalmente, entre un público de usuarios migrantes que se encuentra en las primeras etapas del proyecto migratorio y, por lo tanto, aún en la denominada “primer acogida”, que llega, en el caso de la investigación, en el 60,3% de las entrevistadas, hasta el 5° año de inmigración, en la realidad donde actúan las presencias misionarias MSCS en cuestión.
 

Interrogadas sobre el papel de la religión en sus vidas y sus trayectos migratorios, aparece, en general, que las personas que migran no están en condición diferente de todas las demás, en el sentido de la presencia de porcentajes significativos de abandono de las prácticas religiosas; todavía, interpeladas sobre la relación entre fe y trayecto migratorio, 40,1% de las mujeres migrantes que participaron de la investigación afirmó que, no solamente la fe no fue abalada por la migración, sino que el 38,2% indicaron la migración como ocasión de fortalecimiento de su fe e incluso de fortalecimiento de las prácticas religiosas. Solamente cerca del 5% perdió la fe o cambió de religión durante el trayecto migratorio. Este dato, en grandes líneas, ya fue ampliamente divulgado en otras investigaciones referentes a diferentes contextos migratorios: lo que la constatación resalta es que el llamado a la misionaridad scalabriniana como testigo y anuncio del amor con el cual Dios ama a tales mujeres, que nos es dado como misión primera por las constituciones, no es solamente un proyecto, y sí una dimensión intrínseca y fundamental de todo el planeamiento misionero porque es intrínseco a la vivencia de las personas en movilidad, además de ser intrínseco al bautismo antes inclusive que nuestra consagración religiosa.


Se percibe que, como expresión del ‘rostro femenino’ del carisma scalabriniano, la Congregación quiso ser una señal del amor de Dios en las situaciones más cruciales y dolorosas de la movilidad humana, para responder a los llamados urgentes relacionados al momento de la llegada de los migrantes, particularmente de las mujeres: en la asistencia social, en la enseñanza de la lengua del país, en la ayuda a resolver los aspectos jurídicos, a encontrar formas de trabajo, etc. Se percibe que las hermanas mscs utilizaron estrategias de acogida, integración y valorización de la diversidad, de modo especial de la mujer, que tiene sus vulnerabilidades, pero que es el apoyo de aquella parte de la familia que queda, así como el nexo de integración y trasmisión de los valores humanos, éticos y religiosos para el núcleo familiar.

 
Ser migrante “con y para” estas migrantes, nos pareció ser una forma explícita de decir que la hermana mscs cree en el potencial que la mujer tiene, primero para la propia familia, así como para las familias junto a las cuales “vende su fuerza de trabajo” y compra “pan y dignidad para el núcleo familiar”.
3. BALANCE, DESAFÍOS, PERSPECTIVAS
3.1 Haciendo el balance

En la evaluación amplia y crítica realizada en el último encuentro de 2013, en Piacenza, las hermanas destacaron los aspectos más significativos del Proyecto a lo longo de estos nueve años. 
A nivel personal subrayaron:

- 
Tuvimos una mirada de acogida, de empatía y de simpatía con las mujeres migrantes, como sujetos de valor;

- 
Valorización de la mujer en todos sus aspectos; 

-
Percepción de los dones que la mujer posee y que sabe desarrollar;

-
Dificultad encontrada a la hora de las entrevistas ha brindado la posibilidad de entrar más profundamente en su lógica, sus sueños y dificultades;

-
Los testigos de ellas fueron causa de alegría;

-
Mayor conocimiento de la realidad migratoria de mujeres concretas que viven en nuestras misiones.

A nivel de misión quedó evidente que:

-
Fue dada más atención a la mujer;

-
Creció la presencia de la mujer en nuestros centros misioneros, la valorización de su capacidad de organización en asociaciones y su capacidad de llevar adelante las tradiciones culturales y religiosas;

-
Los temas reflexionados nos provocaron y llevaron a evaluar nuestra misión;

-
El observatorio nos ayudó a reflexionar sobre la mujer y a promover sus dones y capacidades;

-
Las estadísticas sobre las migraciones nos proporcionaron un mayor conocimiento de la realidad;

-
Los encuentros con las demás hermanas mscs que trabajan en el Mediterráneo permitieron un mayor conocimiento de la misión de los otros centros de atención y nos sirvieron de estímulo;

-
Creció la colaboración entre las varias comunidades/misiones;

-
Creció la cualidad de la misión;

-
Para la Provincia S. Giuseppe creció la atención a la mujer migrante también en otras misiones que no son del Mediterráneo;

-
Creció la relación fraterna, la humildad, la misionariedad y el compartir en comunidad; 

-
El instrumento “observatorio” fue importante y precioso; 

-
Fue un espacio para la reflexión, evaluación y cualificación de la misión;

-
Aprendizaje de nuevos trayectos de misionariedad;

-
Importancia de haber escogido como foco el tema de la mujer migrante;

-
Aprendizaje de un método de conocimiento de la realidad migratoria y de sus protagonistas;

-
Mayor conocimiento de las diversas realidades migratorias de nuestras misiones;

-
Consciencia de la precariedad e insuficiencia de los recursos humanos para la acción;

-
La posibilidad de ampliar la mirada sobre toda el área geográfica del Mediterráneo y percibir mejor la necesidad de una acción conjunta;

-
La contribución preciosa que las mujeres ofrecen, en los diversos sectores de la sociedad, especialmente como “mediadoras culturales”.

3.2 Dificultades enfrentadas
-
La falta de recursos humanos, económicos y de acción;

-
Haber trabajado mucho con el corazón, pero con poca competitividad, y a veces, con poca competencia y sin preparación especifica;

-
Poco trabajo en red con otros entes que también trabajan con mujeres migrantes;

-
La alta rotación de los miembros del Proyecto;

-
Dificultad práctica de registrar la actividad realizada o de planificar la acción, dejando fallas de documentación y producción de material referentes al camino del Proyecto;

-
Experiencias de creatividad y de decisiones corajosas e innovadoras como respuestas a las dificultades que surgen;

-
La falta de constancia/participación de las mujeres en los trayectos formativos y profesionalizantes dificultó un planeamiento linear para las mismas;

-
La falta del envío de los Informes y de los Planes para la Animadora Geral del Apostolado.

3.3 Perspectivas para el futuro
-
Preparar mejor a las hermanas en los varios sectores (Leyes, administración, informática, realidad migratoria) para que puedan, con mayor profesionalismo, ayudar en las misiones;

-
Crear una mayor consciencia de la necesidad de formación específica sobre la realidad migratoria; 

-
Concretar la colaboración con otras entidades que trabajan con mujeres migrantes;

-
Valorizar y aceptar, más aún, la disponibilidad y la capacidad de los voluntarios LMS y de los colaboradores de nuestra misión;

-
Encontrar una forma de tornar conocida a la congregación y al mundo de la movilidad humana el resultado del Proyecto Mediterráneo;

-
Involucrar/interactuar más con el CSEM para que se produzca un material referente al Proyecto Mediterráneo, historia y análisis del camino hecho;

-
Conocer siempre más los diferentes trayectos y niveles del trayecto migratorio de las mujeres migrantes para poder protegerlas de la mejor forma;

-
Favorecer la participación en el Proyecto de otras hermanas que trabajan en esta área.

Frente a lo observado por el propio equipo agente en el Proyecto, nos parece que podríamos preguntar si la formulación del proyecto tuvo impactos significativos tanto en el espacio microsocial de ejecución, como en una dimensión macro que abarque la congregación como un todo. Dicho de otra forma se podría mencionar en ese momento de evaluación dos cuestiones: (1) ¿cuál es el diferencial de ese proyecto para nuestra misión diaria junto a los migrantes? (2) ¿podemos hablar de un valor agregado para la congregación que resulta de la implantación del proyecto Mediterráneo?

Todo esto no significa desconocer el trabajo hecho por las contribuciones de las Hermanas. Al contrario, tales cuestionamientos tienen por objetivo justamente ayudar a evidenciar lo que fue hecho gracias al proyecto Mediterráneo y percibir el diferencial para la misión realizada durante el tiempo de existencia y actuación de la congregación en esa región.

3.4  Una reflexión final y abierta
Se puede concluir diciendo que, la decisión de trabajar con la “Mujer Migrante” en el Proyecto Mediterráneo fue algo acertado. Ciertamente, esta decisión se debe al hecho que, las agentes hermanas mscs, son mujeres; que la cantidad de mujeres migrantes crece en estos últimos tiempos; las mujeres son las más expuestas a la discriminación y explotación, sea en el trabajo, en el salario, en la reglamentación de los documentos, y aún, en muchos casos, no son respetadas un su dignidad, sujetas a la discriminación y abusos de varios tipos: “esclavas del trabajo y/o del sexo”.

Las mujeres son, también, aquellas personas que en el seno de la propia familia y en el interior de familias extrañas, ejercen la sublime tarea del cuidado de los más débiles (niños, enfermos y adultos mayores), supliendo, muchas veces, la presencia de otras mujeres que le delegan la misión de cuidadoras, educadoras, y gestoras de la casa. 

Intuimos de los testimonios escritos, que para el equipo que trabajó en el Proyecto Mediterráneo fue valioso el empeño junto a las mujeres, una forma de vivir el carisma scalabriniano, siendo compañeras de “mujeres cuidadoras y promotoras de su protagonismo en el mundo de la migración”. Además de esto, se nota que está bien presente en las hermanas el deseo de cualificar la acción socio-evangélico-misionera para favorecer la integración y protagonismo de la mujer migrante en el área del Mediterráneo.
Ha sido leyendo y releyendo los ‘pedazos del camino’ que fueron escritos por las Hermanas  participantes del Proyecto Mediterráneo que podemos concluir:

-
Fue un camino rica de servicios junto a las mujeres destinatarias de la misión scalabriniana;

-
Se percibe que la interacción, la mutua ayuda, el compartir entre los miembros participantes fue generando un clima de mayor comunión y estímulo recíproco en camino pastoral;

-
Creció enormemente el deseo de ser para las migrantes una presencia de hermanas de camino, compartiendo dolores y preocupaciones;

-
Creció el compromiso de ayuda directa a las mujeres y la busca de acciones conjuntas con otras instituciones que pudiesen ayudar en el proceso de acogida e integración de la mujer migrante;

-
La acción pastoral de las hermanas ayudó a hacer crecer el protagonismo de muchas migrantes y a desenmascarar preconceptos y/o criminalización;

-
Todavía hay mucho por hacer, pues las mujeres migrantes que están entre los más vulnerables confirman la necesidad práctica de la actuación del carisma scalabriniano.
Por lo tanto, es un Proyecto que consideramos debe ser continuado e inclusive incrementado, bajo la animación del gobierno General. 

 El Proyecto Mediterráneo, en nuestro punto de vista, podría ser continuado, con la necesidad de ser incrementado y mejorado para suplir los aspectos carentes citados en el decorrer del texto. Percibimos que el equipo que trabajó en red ‘sumó fuerzas’ y fue de ayuda para las mujeres migrantes. Todo esto puede servir, también, para estimular la creación de redes y acciones conjuntas con otras áreas o campos de actuación junto a los migrantes, pues hoy, más que nunca, se exige que unamos fuerzas, proyectos, creatividad, trabajando en redes y acciones conjuntas para responder a los desafíos del carisma, sea a nivel de congregación, con los LMS y con otras entidades afines.









� A lo largo del texto se presentan tanto síntesis de trechos contenidos en los documentos, así como también párrafos sin sufrir alteraciones. Los/as autores/as de los documentos no siempre están identificados. Los 22 documentos son: (1) Memória Projeto Mediterrâneo 2005 a 2008, (2) Ata do IV Encontro, (3) Síntesis del Encuentro de Marsella, (4) Síntese do IV Encontro, (5) Síntese do VII Encontro – de Erta Lemos, (6) Relatório do VII Encontro, (7) Mulher migrante no Mediterrâneo: desafios à missionariedade Scalabriniana feminina – de Carmem Lussi, (8) Il pluralismo religioso e culturale della donna migrante – de Giorgia Veneziani, (9) Riflessione  sul  Progetto Mediterraneo, (10) VII Incontro del Progetto Mediterrâneo, (11) Suggerimenti e Proposte emerse nel corso della riflessione sul Progetto Mediterrâneo, (12) Sintesi del IV incontro del “progetto mediterraneo”, (13) Progetto  mediterraneo- osservatorio  2012 – 2013, (14) VI Incontro  - Roma, (15) VII incontro -  Bruxelles, (16) Osservatorio Reggio Calabria, (17) Progetto mediterrâneo - Piano estratégico - 2009- 2013, (18) Parole di Sr. Zenaide Ziliotto, mscs apertura del VIII Incontro del PM- Piacenza, (19) Osservatorio - Progetto Mediterraneo: 2012 – 2013, (20) Traccia con elementi utili per “L’osservatorio sulla Donna Migrante”, (21) Relazione del VIII Incontro del “Progetto Mediterraneo”, (22) Lettera aperta agli immigrati nella “europa della direttiva”.


� www.scalabriniane.org


� Giorgia Veneziani, “Il pluralismo religioso e culturale della donna migrante”, p.9.





� En el primer semestre de 2008 fueron aplicados 230 cuestionarios (90 en Italia, 18 en Francia, 60 en Portugal y 62 en España). El cuestionario abordó los principales temas de la realidad humana de las migraciones, con 39 preguntas. Fueron entrevistadas mujeres de todas las nacionalidades que frecuentan las actividades donde las Hermanas MSCS de las respectivas presencias misioneras actúan, sea como coordinadoras, animadoras y/o agentes. Respondieron al cuestionario mujeres de más de 20 países, de todas las edades y con vivencias en diferentes etapas del proyecto migratorio. (Cf. Documento “Mulher migrante no Mediterrâneo: desafios à missionariedade scalabriniana feminina”, autora: Carmem Lussi).


� Cf. “Mulher migrante no Mediterrâneo: desafios à missionariedade scalabriniana feminina”, autora: Carmem Lussi.


� Ibidem.


� Ibidem.


� Ibidem
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