CONGREGACIÓN DE LAS HERMANAS MISIONERAS DE SAN CARLOS BORROMEO – SCALABRINIANAS
V ENCUENTRO DE LA ACCIÓN MSCS NA REGIÓN DEL MEDITERRANEO,
 16 – 18 / 01 / 10

PROTAGONISMO DE LA MUJER INMIGRANTE – Guadalajara  Es
1. Mujeres entre dos culturas, dos mundos, entre el hoy y el mañana:
En la situación de crisis económica actual, por la que está pasando España, el  protagonismo de la mujer inmigrante se ha fortalecido en una creciente situación de vulnerabilidad.

Son mujeres que:

· Llegan a una Europa que les es extraña, por la que están dispuestas a abrirse caminos con el fin de que otros puedan vivir como ellas muchas veces no han podido, y por ello construyen puentes, antenas y nuevas relaciones. Miran al pasado con añoranza y al futuro con esperanza.
· Hablan, piensan, sienten, imaginan y proyectan sus países, sus  orígenes y van llenas de Europa.

· Caminan como si el tiempo les escapara de las manos, tienen prisa para trabajar, reagrupar…como María que va con prisa hacia Isabel.
· Sueñan, caen con dolor para sostenerse, se levantan con esperanza y quieren lograr un destino, un lugar para si y los suyos.
· Son universales, su perseverancia inagotable y siempre hay un sol en su horizonte.
· Hacen avanzar el mundo y no dejan que el mundo pare o se cierre.

· Se mueven por amor y con esperanza. Por amor cruzan mares, ares y fronteras, y se abren a nuevos mundos.
· Son portento de fe, esperanza, amor y perseverancia que las hacen constructoras de mundos habitables de integración con igualdad de derechos y oportunidades.

2. Aspectos nuevos de preocupación, que dificultan la realización del  proyecto migratorio de las mujeres inmigrantes  en la actualidad, y por eso,
Nos preocupa:

· La desesperación, por la dureza de la situación de crisis, por las hipotecas, manutención de la familia aquí y allá.

· El incremento de la frustración por no lograr los medios necesarios, por los hijos que se van por caminos de drogadicción etc.

· El aumento de la agresión en la familia, peleas de pareja.
· La lucha de la supervivencia de la familia que recae más duramente sobre sus espaldas de las mujeres porque hay menos oportunidades de trabajo para los hombres. Las musulmanas hasta aceptan quitarse el velo para poder trabajar.
· Una mayor vulnerabilidad debido a las pérdidas económicos, familiares, culturales, religiosas y otras.

· El aumento de la persecución y del aislamiento en consecuencia de la nueva Ley de Extranjería, lo que se agrava con relación a las personas de raza negra.

· Las consecuencias de la crisis económica.
· La situación religiosa y eclesial, y los sacramentos de iniciación.

3. Relación entre las mujeres bíblicas y las mujeres inmigrantes de hoy: 
1. Hay las mujeres inmigrantes como María, la profetisa, hermana de Aarón, Ex 15, 1 – 18.

Empieza el baile de Acción de Gracias por la liberación por medio de la  emigración del país de la esclavitud, y las demás mujeres la siguen. Es así que nuestras mujeres inmigrantes son animadoras de fe y superación emocional.
2. Mujeres inmigrantes como Débora, profetisa y juez, en el sentido no militar de la palabra, Jueces cap. 4 y 5.
Después de la muerte de Josué, se siguió un período de desorganización, discordia e idolatría de la gente, el pueblo se olvida del Dios que les había librado de Egipto, hasta la dominación de Jabín, rey de Canaán. Débora, una profetisa, tenía su sede en Ramá y Betel, donde el pueblo de Israel venía a consultarla con relación a sus diferencias tribales y problemas familiares. Ella percibe la situación de opresión de su pueblo y emprende la iniciativa de librarlo con el envío de “Barac”. Pero, Barac le pide a Débora, que le acompañe como vínculo entre él y Dios.

3. Mujeres inmigrantes como Rut, la moabita, Libro de Rut.

La familia de Elimelec, impulsada por el hambre, emigra de Judá a la tierra de Moab. Allí una situación aún más grave la alcanza, Noemí, mujer de Elimelec, se quedó viuda, perdió a sus dos hijos y se quedó sola con las dos nueras “Orfa y Rut”.

Habiendo oído que no había más hambre en Judá, decide a regresar y partió con las nueras. Pero, después de un trecho de camino, Noemí aconseja las nueras a regresar con su familia. Orfa lo hace pero Rut la sigue diciendo “Donde vayas tú….tu pueblo será mi pueblo; tu Dios será mi Dios… Al llegar va a cosechar en el campo de Booz…

4. Hay las mujeres inmigrantes como la sirvienta judía de Naamán, II Reyes 5, 1 – 19.

Aconseja a Naamán, General del Ejército del Rey de Síria, que acude al profeta Eliseu y se cura de su enfermedad.

5. Mujeres inmigrantes como María, la Madre de Jesús,  Mt 2, 13 - 23

Emigra e Egipto, hace repatriación, es obligada a cambiar de pueblo debido a la situación política reinante. Enfrenta todo para salvar la vida de su hijo.
Conclusión

Mirando la vida y la profecía de las mujeres inmigrantes de Guadalajara a la luz de la fe, se puede decir que:

· La fuente que las anima y sostiene en su lucha, es la esperanza en un Dios, que es Padre, que las quiere, y que ilumina su camino hacia un futuro mejor. ¿A que podemos comparar su dinamismo? Es como un grano de mostaza que un hombre sembró en su huerto. Era muy pequeño pero, acogió la tierra y aceptó ocultarse en ella y, desde allí germinó, creció y se hizo árbol…
· Ellas son seres de osadía y comunión, que no temen acercarse a los límites de la existencia humana para afrontar las causas, las circunstancias de la vida, inquietudes, aspiraciones y carencias que las obligan a emigrar. En esta entrega se van puliendo como un diamante bruto, en el cual emerge la verdadera vida. Esta experiencia profunda y fértil las hace nacer de nuevo y las transforma en seres de un intenso proceso de comunión entre las diferentes culturas y realidades humanas.
· De su sensibilidad hacia las heridas del mundo, nace, en su corazón, como una queja, un “no puede ser”, que acaba generando la responsabilidad hacia el otro y las impulsa  a actuar.

· La mujer inmigrante es una carta abierta, silenciosa y oculta en el mundo como el fermento en la pasta. Una carta llena de coraje, encendida de esperanza, grávida de sentido. Una experiencia para aprender a vivir a fondo, en Dios y para Dios.

